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SCOALĂ NOASTRĂ 
Revistă pedagogică culturală a corpului didactic primar din jud. Sălaj 

PENTRU CULTURA ŞI EDUC Aţi A NAŢIONALĂ 

„Oricât de crudă ar fi realitatea, ea trebue cunoscută, căci 
numai aşa se poate îndrepta"... „toţi factorii de conducere şcolară 
să-şi înţeleagă datoria, să iubească aceasta ţară şi să lucreze cu 
devotament pentru ea. S'ar putea face încă'şi astăzi minuni"... 

Aşa îmi scria mai deunăzi un profesor universitar cu mare 
reputaţie şi cu o foarte vastă şi pricepută activitate în câmpul cul
turii noastre naţionale, depusă cu tot sufletul şi devotamentul de 
vre-o trei decenii încoace, drept răspuns situaţiei învăţământului 
nostru primar din judeţ. Şi cum astăzi, stăm în preajma momen
tului, când şcoalele îşi închid porţile pentru mai multe luni, în faţa 
zecilor de mii de copii — nădejdea noastră de mâine, — cuvintele 
evocate mai sus mă copleşesc şi actualitatea adevărului ce se des
prinde din ele ca un avertisment puternic pentru împlinirea datoriei, 
mă cuprind într'un fior de griji. 

Sub presiunea acestor simţăminte, mă gândesc cu o justă emo
ţie sufletească la modestele laboratoare de cultură naţională, din 
cuprinsul acestui colţ de ţară, cari îşi închid uşile după un an de muncă. 

Câte din aceste scoale au ţinut seama de glasul de chemare 
şi semnalul de alarmă din articolul: „In pragul noului an 
şcolar" publicat în numărul din Septemvrie trecut al revistei noastre ? 

S'au făcut ceva îmbunătăţiri în curtea şi grădina şcoalei; as
pectul localului şcolar şi a sălilor de învăţământ; muzee, biblioteci 
şcolare şi populare; desvoltând gustul pentru cetit şi răspândind 
lumina; teatrul sătesc, coruri şcolare şi cu adulţii, desvoltând gus
tul frumosului şi demnitatea naţională; tovărăşii şi bănci populare, 
făcând educaţia economică a poporului; în aplicarea metodelor de 
învăţământ în lumina principiilor pedagogiei moderne, pentru a 
pune şcoala în toate aspectele sale la dispoziţia poporului, satisfă-
cându-i nevoile zilnice şi necesităţile sufleteşti; în perfecţionarea cul
turii profesionale şi sociale a învăţătorului ş. a. m. d.? 

închiderea anului şcolar ne impune deci o severă şi obiectivă 
verificare a bilanţului activităţii de un an, asupra unui complex de 
probleme şi concluziile acestei verificări imparţiale, ne vor servi ca 
o orientare sigură în continuarea muncii noastre spre apropierea 
realizărilor ce ni se cere şi ca un imbold sigur spre consolidarea 
naţională. 



Şi aceasta verificare trebue să o facem cu toţii şi fără nici o 
rezervă. 

Să ţinem veşnic trează conştiinţa noastră că, un neam intreg 
ne reclamă şi privirile tuturor se îndreaptă către învăţător, căci 
unitatea neamului întregit este mai înainte de toate grija 
învăţătorului. Aceasta ne-o impune instinctul de consereare etnică 
ca popor unitar. 

„Dar, mai ales, în sarcina învăţat ortilui cade su 
blima datorie de a ţine mereu trează conştiinţa naţională. 

începutul vacanţei şcolare nu înseamnă deci, pentru învăţător, 
începutul unei epoci de trândăvie. Dimpotrivă. Chiar în vacanţa de 
vară, activitatea învăţătorului trebue să influenţeze mai puternic în 
mersul poporului spre lumină, care are nevoe continuă de ajutor şi 
îndemnuri. 

Să avem zilnic în faţa noastră cuvintele Suveranului nostru 
M. S. Regele Carol al II-lea, care a declarat că va veghea şi spri
jini oricând pe făuritorii culturii româneşti. 

«Cartea este acel negrăit motor de viaţă, acel nespus 
îndemnător înspre fapte, care, din mica copilărie până la adânci 
bătrâneţe, este un tovarăş nespus al omului. 

Dela copilul mic, care răsfoeşte — adesea rupându-le — 
foile în care nu-1 atrage decât pozele, la tânărul adolescent, 
care se îmbată de ritmul poeziei, până la omul matur, care 
citeşte, ca să-şi întărească sufletul, întreaga desfăşurare a 
vieţii». 

«România, trebue deacum înainte, să păşească pe un 
nou drum. Ea trebue să-şi afirme entitatea ei naţională şi in-
tangibilitatea graniţelor, prin alte mijloace decât numai pie
trele de hotar şi piepturile vitejilor săi ostaşi». 

«Să ridicăm deci cu toţii, îndemnaţi de o nespusă dra
goste de patrie, stindardul culturei romaneşti şi falnic susţinut 
de braţele sdravene ale intelectualităţii noastre, să-1 facem să 
fâlfâie mândru la locul ce-1 merită. 

Să fie veşnic înălţat de sufletele arzătoare ale luptăto
rilor culturii şi, aşa de întărit, încât nici o furtună, să nu-1 
poată doborî». 

Să ne facem, vredniciei cu toţii de numele sublim: luptător 
al culturii naţionale şi să credem că: ,Prin lumină la 
vieată'*. 

D. MĂRG1NEANU. 



GRĂDINILE ŞCOLARE ŞI INFLUENTA LOR EDUCATIVĂ. 

Scopul şcoalei este de-a pregăti individul pentru 
viată. Multe şcoli însă, în putină măsură ajung acest 
scop. Cauza este că în şcoală mai domneşte — sis
temul vechiu — de-a da copilului cât mai multe cu
noştinţe — în mod mecanic — fără a le pune în apli
care. Astfel ne putem explica cum o mare parte din 
societatea de azi, a ajuns la sapă de lemn! Numai 
o şcoală în spirit activ, va putea remedia marele gol. 

Pentru a documenta aceasta, n'am decât, să fac 
o mică paralelă între impresiile ce mi le-a lăsat vi
zitele făcute în satele cari au avut nenorocul de a 
fi crescute de dascăli nepricepuţi şi inconştienţi de 
misiunea lor; şi satele cari au avut parte de lumi
nători pricepuţi şi conştienţi. 

Aruncând o privire spre satul cu dascăl nepri
ceput, ochii se vor looi mai întâi de gardurile grădi
nilor, cari vor fi într'un hal nemaipomenit! 0 parte 
din gard este făcut din spini, foarte desordonat, o 
altă parte din tulpina uscată a porumbului şi floarea 
soarelui şi cele mai multe vor fi desgrădite! Arun
când privirea şi mai atentă — uimit vei rămâne — 
de aspectul acestor grădini, cari sunt aranjate fără 
gust, dar ce să vorbesc de aranjament, când cele 
mai multe sunt locurile unde îşi dau rendes-vous vi
tele şi porcii. 

Intrând în curtea unui sătean, vei fi mirat de 
desordinea ce domneşte pretutindeni. 

Apropiindu-te de şcoala acelui sat — „ oglinda 
satului" — Ui vei explica totul! Şcoala desgrădită, 
pereţii neîngrijiţi, geamurile sparte, etc. In locul gră-



dinijei de flori — model — urzici şi cucute cresc la 
voia întâmplării. In şcoală domneşte desordinea în 
cât îji vine a zice: Dece nu şi-a legat acest om 
— otrăvitor de suflete — o piatră de moară în spate 
şi nu s'a aruncat în m a r e ? ! Durere, dar aşa este 
în multe locuri! 

Acum să descriu impresiile lăsate de vizitele fă
cute în satele cari au avut fericirea de-a fi crescute 
de dascăli pricepuţi şi conştienţi. Aruncând privirea 
asupra unui astfel de sat, vei crede că retrăeşti viata 
unui vis. Gospodăriile sătenilor sunt atât de ordonate 
încât îti face impresia că acestea sunt pregătite pen
tru expoziţie. Grădinile frumos îngrădite. Din fata 
casei nu va lipsi grădiniţa de flori din cele mai va
riate. Grădinile de legume şi pomi sunt tot cu atât 
gust aranjate, făcându-Ji impresia că aceşti oameni 
sunt grădinari de meserie! Te va surprinde însă mult 
ordinea ce domneşte în grajd, pivniţă, magazia şi 
locuinţă! Străinul — vizitator — va rămâne foarte 
mirat de marele contrar, constatat între sat şi sat. Iti 
vei explica îndată aceasta minune, când te vei apro
pia, de şcoala acestui sat; adevărata „oglindă a sa
tului". Din depărtare, ochii vizitatorului vor fi salu
tari de cea mai frumoasă clădire a satului, împrej
muită cu gard frumos. Cu nesaţ vei privi grădina de 
flort din fata şcoalei, care este rezultatul muncii ti
nerilor şcolari. Dar nu numai atât. In dosul şcoalei 
se întind grădinile de legume şi pomi. Munca mici
lor şcolari, condusă de harnicul dascăl a dat rezul
tate uimitoare. Acestea sunt grădinile model în sat. 

Intrând în aceasta şcoală, îti face impresia că 
eştiîntr'o sală de expoziţie. Geamurile tixite cu flori, 
pereţii decoraţi cu hărţi şi desemne de-a copiilor, etc. 
Rezultate uimitoare a obţinut acest apostol adevărat: 



Acum şi numai acum vizita torule î{i vei explica mi
nunea; sat şi sat, dascăl şi dascăl. 

Făcând o astfel de şcoală, va dispare nenatu
ralul dintre elev şi înv., devenind prieteni. Intre aceste 
împrejurări poţj studia amănunţit individualitatea fie
cărui elev, căutând a-i încuraja înclinaţiile, dând un 
cetăţean folositor naţiunii. Copilul crescut în această 
şcoală, va - avea pentru totdeauna înscrisă în inima 
sa dragostea pentru frumos, muncă şi adevăr. 

Această şcoală astfel condusă, va servi model 
pentru acei ce n'au avut norocul de-a fi astfel cres
cuţi, dar cel puţin au ce imita. Tu harnicule dascăl 
vei fi respectat şi iubit de acei ce te au de lumina
tor şi de toată lumea. 

Daîi-vă seama dascăli de marele rol ce-1 au 
grădinile şcolare în educaţie şi înfăptuiti-le cu orice 
sacrificii!... 

Atunci dascăle vei uita grijile acestei lumi, căci 
rezultatul muncii tale î{i va procura aceia mulţumire 
sufletească, care n'o poate da lumea cu toate bo
găţiile ei! 

Sabadâşiu Florica 
învăţătoare. 

ZECE MAI LA POROLISSUM. 

Pământul, care mai păstrează'n cute urme sîinte-a lui 
Traian, avu nespusa fericire ca'n măreaţa zi de zece Mai, 
să fie vizitat de nepoţiii Semi-zeului Roman. Vizita e pusă la 
cale de harnicul şi neobositul înv. al Moigradului dl Nicolae 
Caba, care'n acest scop face pregătirile necesare, ridicând ş'un 
cort pe platoul Porolissumului, pentru cazuri de urgii ale cerului. 

In ziua învierii Neamului şi-a încoronării lui cu lauriii 
biruinţii, pâlcuri de intelectuali şi popor din satele vecine, 
înaintează spre Porolissum — cuibul şoimilor Romani — teren 



ce creiază orizonturi largi. Coi toate că cerul şi-a îmbrăcat 
haina lui de doliu, cei însetaţi după glorii de-a neamului, 
aleargă în haină de sărbătoare la altarul sfintelor amintiri şi 
la isvorul iubirii de ţară şi coroană. Pe la ora l i p . m., lume 
din şase comune vecine populează platoul, în mijlocul căruia 
fâlfâie biruitor, mândrul nostru «Trei Color». 

In numărul imens de oaspeţi, marcăm prezenţa câtorva 
figuri mai reprezentative: dl părinte NiColae Hatos din loc, 
dl părinte Ştefan Torok şi d-na, dl înv. Ioan Terheşiu şi d-na 
dl Clement Marian şi simpatica-i fică d-şoara Laura Marian, 
dl contabil Bălănean Vasile, Brebi. Dl Ioan Bota înv. şi Alex. 
Suciu subnotar, Creaca. D-şoara Valeria Varga şi dl înv. N. 
Căbuţ, Chichişa. Dl înp. Dumitru Făget, Jac. Dl Ioan Toma 
înv. Brusturi. Dl Prune Gheorghe agronom loco, ş. a. Feţele 
sunt vesele. Ochii sclipesc de bucurie şi'n aceasta atmosferă 
caldă, inimile celor prezenţi se apropie. 

La, ora 11 şi jumătate, în cortul ridicat, se oficiază Te-
Deumul, de către d-nii preoţi N. Hatos şi Şt. Torok. L a finea 
ferbinţii rugăciuni pentru M. S. Regele Carol II., corul şcoalei 
primare din Brebi, sub conducerea merituosului înv. I. Terhe
şiu, intonează pe două voci şi cu multă solemnitate, Imnul 
Naţional. Capetele asistenţilor descoperă fulgerător. Comanda 
o dăduse supremul general, — sentimentul naţional, — trezit 
din letargie. Ca un epilog al Te-Deumului. 

Dl părinte Nicolae Hatos, în termneni uşori accesibili 
minţii poporului, accentuând bine esenţa, vorbeşte despre im
portanţa zilei. Vorbele-i timbrate cu dragostea de neam, să
getează inimile. Gloria neamului, trezeşte conştiinţele. Iar 
când oratorul plin de entuziasm, cere proniei cereşti fericire, 
ţării şi ani mulţi Craiului nostru; poporul cu acelaş foc ex
clamă: «La mulţi ani»..., după care toată lumea cântă, Imnul 
Regal. Atmosfera e înălţătoare, inimile se deschid, sentimen
tul naţional se cimentează, cerul se bucură alături de noi, 
arătând crâmpee de credinţă. 

Urmează apoi programul şcolilor, făurit din puncte ex
clusiv patriotice printre care fixăm: Iată ziua triumfală, corul 
elevilor din Moigrad, executat cu multă măestrie. Poezia «Zece 
Mai» de G. Bota, declamată cu mult suflet, de elevul Pop 
Clement cls. IV prim., Moigrad. Pe-al nostru steag, corul şco
larilor din Brebi. Zece Mai, corul aceloraşi şcolari etc... Ca 



încheere a programului lumea prezentă, tânăr şi bătrân, joacă 
hora. Urmează masa, după care, dansul reîncepe. Veselia e 
nedescrisă. Copiii fredonează cântece naţionale, unii joacă hora 
şi sârba, tinerii şi intelectualii, bat pământul în tactul uşor 
al muzicii. Urale de «Trăiască Regele» se bat tumultoase de 
aripile vântului, cu solia sfântă de-a ni le prezenta aceluia, 
care cârmueşte cu dragoste scumpa noastră patrie. 

Jurăm, în locul acesta sfânt unde ne aflăm în ziua în
coronării Marelui Carol I., bunicul M. Voastre, că, atunci când 
duşmanul va'ndrăsni să ne calce glia îngrăşată cu atâtea 
jertfe, vom forma un zid în jurul M. Voastre, cu deviza dela 
Mărăşeşt i : «Pe aicea nu se trece». Avem oameni, în cari pal
pită cu putere focul sacru al iubirii de ţară. şi tron. Oameni, 
mândri cu numele lor de Români, Români necompromişi. 

Astfel de exemplare, găsim prin ceata apostolilor acestei 
naţiuni. Se ştie, că învăţătorii au fost totdeauna la datorie. 
Muncesc fără preget pe ogorul neamului, caută şi reuşesc — 
cazul simpaticului înv. N. Caba, pentru care-i aducem elogii — 
să ţină aprinsă'n sufletul poporului, iubirea faţă de tot ce-i 
românesc. 

Constatăm cu multă satisfacţie, că mulţi dintre înv. Să 
lajului şi 'nţeleg şi 's vrednici de — focarul emanativ al ideilor 
înalte şi realizări ce poartă pecetea moralităţii — Şeful lor 
dl Revizor, Dumitru Mărgineanu. 

Caba Florian. 

MONOGRAFIA 
Şcoalei primare de Stai din comuna Hurezul Mare, jud. Sălaj. 

de Traian Cionfi 
înv . dir. 

— Urmează din No. 5. pag. 149 — 

ŞCOALA ROMÂNĂ DE H U R E Z U L MARE. 

Originea şcoalei se pierde'n adânc, în urma noastră cu 
mai bine de un veac. In sec. 18 se presupune că a existat 
şcoală dar nu ne-a rămas date scrise nici una. Din cele ştiute 
dela bătrâni, poporul Român era subjugat. Iobăgia era în cul
mea ei, iar binefacerile culturii a cărţii erau monopolizate de 
către asupritori, boieri şi nobili unguri. Iată ce frumos ne lă> 



mureşte preotul Ioan Mihalca în a lui Cronic'a scolaria «...căr
turari în tot satul era preotul si invetiatorul, numit atunci 
dascălul seu pote numai Cantorul, dar si aceştia aveau sciinta 
restrinsa esclusive numai le cele băsericesci a cânta cele de 
cântat avute ; tote numai cu cirile întipărite, si scrisorea era 
cu cirile in cele băsericesci si scolarie, si pote numai preoţii 
si dascălii aleşi sciau literile latine». 

Cum am spus preotul Mihalca Ioan a scris cronica sa 
înainte cu 40 ani şi după mărturisirea urmaşilor săi, în spe
cial a fiului său Romul, actualul preot de aci, era un om foarte 
scrupulos şi obiectiv. Aceasta rezultă dealtfel chiar din lucra
rea sa făcută cu multă îndemânare pe care o voiu lăsa să 
urmeze mai la vale în stilul său curgător şi plăcut, păstrân-
du-i ortografia originală şi numai unde va necesita vreo lă
murire voiu adăuga ceva. 

«Dupa cercarea tuturor actelor şcolare, aceste forte pu
ţine, si parochiale am potut merge pe urma scolei române de 
Hurez, până la anul 1847 unde in scris am aflat aieve scala, 
cantor si invetiator, cârti scolarie scl. dimpreună cu însemnări 
despre numerul şcolarilor si esamenele făcute. Dupa acte scrise, 
mai napoi nu aflu scola romana în Hurez.» 

Aceste sunt date pozitive descoperite în archivă şi cari 
arată direct existenţa şcoalei la 1847. Insă şcoală Românească 
a fost şi mai înainte de această dată. 

Astfel la darea de seamă a socotelilor anuale bisericeşti, 
în registru se scrise în latineşte sau ungureşte de reparaţiu-
nile ce s'au făcut Ia şcoală sau casa cantorală. 

Cea mai veche însemnare de felul acesta este din anul 
1828—29, într'un registru special la No. 2. scrie latineşte că 
s'a cumpărat nadă la casa cantorală cu 12 R. f. «Pro arundane 
ad teguendam domum Cantorale», iar în anul 1830 la No. 4 . 
«Pro reparatione feîiestrarum Domus scholaris 30 kr.» şi altele 
de felul acesta. 

Prin urmare a existat şcoală Românească şi înainte de 
1847 dar probabil că nu s'au condus registre. Să-1 ascultăm 
pe preotul Ioan Mihalca în aceasta privinţă: «Eu deduc că 
scola a trebuit se fiă si mai cu mult înainte decât anulu 1830. 
Ba că aieve au şi fost şi cu mai mult înainte de 1830, ne ade-
veresce cu vorbă viuă poporenul Mihaiu Mureşan, pe care ca 
pe un betrân l-am cercat acasă şi la întrebarea mea, mi-arăs-



puns înaintea lui Soîroniu Matyok şi Ioan Sereş tenerul cu 
cuventele urmatórie ; tremurând de slab ce este deja : 

Cinstite Domnule Părinte, Eu la Hranger séu la S. Mi-
haiu din tomna trecuta, .— de bună sèma nu pot sci la care 
serbatone, — am trecut de nouezecişinoue de ani (99) . Tata 
mieu a fost Indreica Mureşan şi maica Fióre Zana. De când 
mă sciu pe lume eu tot sciu că am avut s có la romanésca. Eu 
inca am umblat la s có la , dar numai tri zîle. Am învăţat foră 
carte tòte slovele : az, buchi, vechi, sci. tòte le-am sciut fora 
carte. A. treia zi mi-a dat carte dhiecul, şi când învăţam vine 
alt prunc din scóla şi pe neasceptate mi rupe o frunză (foaie) 
in carte. Eu fac arătare şi toţi pruncii mărturisesc cu mine că 
nu io ci altul a spirticat cartea. Dhiacul pe cel vinovat 1-a şi 
pedepsit aspru dar mi-a tras şi mie o palmă şi mi-a zis că de 
ce nu grijesc şi eu mai bine de carte. Eu me-am mâniat şi 
supărat rău pentru acesta şi am zis : să sci dhiece că eu mai 
mult nu-ţi calc pragul scólei, şi neci nu m-am mai dus la s có la 
in veci.. Invetiator mi-a fost dealtcum Ioan Matyok bătrânul 
om dealtcum tare învăţat şi fecior de popă El a avut doi prunci 
pe Ioan şi Cilica Matyok. După Matyok mi-aduc aminte că a 
fost invetiator unul cu numele Ouaşu, apoi Cornea Ilie, om 
feră muere, apoi Marcus, apoi Oşanul şi alţii mai noi pe cari 
ii sciă şi D-nul. 

De după mărturisirea betrânului martorului demn de cre
dinţă deci, avem scire despre scóla română dein Hurez şi în
ainte de 1830. 

Căci dèca betrânul în 1905 a fost de 99 ani, a trebuit să 
se nască la anul 1806 şi între aniii 1812—1818 se fie în vrâstă 
de ŞGOlă, deci în acest an a trebuit se fiă scóla, ba betrânul 
a mărturisit că el a tot sciut scóla română de Hurez şi ca 
prunc mai mic, neci că-şi aduce aminte de zidirea primei 
scóle, române». 

Prin urmare a existat în aceasta comună şcoală româ
nească încă pela 1812. Preotul Mihalca Ioan presupune că a 
existat şi mai înainte dar nu poate dovedi din lipsa datelor 
scrise. El zice că : «prima scó la când, prin cine şi cum s-a în
fiinţat, acea apoi remane medesletă, numai deduce potem că 
se-a înfiinţat in seclul XVIII , adecă in anii 1700 şi următorii 
anii cândva. Din lipsa datelor positive numai deducem, desi
gur inse nu potem afirma neci acésta, caci sé potè că s có la a 



fost şi în seclii antemergători încă». 
Adevărata şcoală română în Hurez se cunoaşte numai din 

1847. Anume în 1846 a sosit în sat preotul Moise Sora Noac, 
om erudit, de o ştiinţă rară in acele vremi. Scria poezii în 
hexametru, a tradus pe Vergiliu din latină în româneşte. A fost 
poet, artist şi preot bun, despre a cărui viaţă vom avea oca
zie să luăm cunoştinţă mai la vale. 

Preotul Moise Sora Noac fiind cărturar mare, ţinea pro
tocoale în regulă atât despre biserică cât şi despre şcoală. La 
început le-a condus în latineşte apoi ungureşte şi pe urmă ro
mâneşte. El s-a potrivit a fi aici în timpurile cele mai grele 
când, din cauza revoluţiei din 1848, trebuia să aibă mare grije 
pentru a nu fi demascat şi executat. Cu toate aceste el n-a 
disperat şi dupăce a fondat şcoala română, continuă să o con
ducă ca director tot cu mai multă pricepere şi devotament. 
Iată acum începutul primului protocol şcolar scris în româ
neş te : «In numele Sântei Treime si spre mărire viuiul Du-
mnezieu adeverat se începe acestu protocolu scolasticu prin 
mine : Moise Sora Noac de V. Hunyad, Parochul de Nántü, 
Asesorul măr. Comitat Szathmâr şi Directorul local a Scolei 
din Nánda séu Hurez neofundate». 

Că pentruce a condus apoi registrele numai în ungureşte, 
el se motivează într'o notiţă din pag. 2 a registrului, scrisă 
în latineşte care tradusă sună aşa : «Notiţă pentru lector, că
ruia ii doresc mântuire deplină. Iubite cetitor, Binevoesc a 
primi acésta ostenéla slaba a nóstr'a, si fa mai mult ca se fi 
mai preţuit, ca tot începutul e greu. Dar adeseori delà înce
putul mic se-a ajuns la lucruri mari. Nu te mira ca acest pro
tocol se duce în limba maghiara, când adecă in Ungaria, tér 'a 
nóstra, tote naţiunile si protocólele déla cari se recer legali
tate trebue conduse în limba dipllomatica, si noi voind ca acest 
protocol se fiă legal, suntem constrinsi a face dupa legile pa
triei. Se fi sănătos, si pentru tinerimea şcolara lucra fara us-
tenéla ca se ti se doneze cununa in veci infloritorie. «După 
terminarea revoluţiei a urmat un timp când Moise Noacu scrie 
numai româneşte. La anul 1849 face în registru o notiţă în 
care scr ie : «Aci a încetat magiarismul Scurta vietia». 

Susţinătorul şcoalei era confesiunea română unită din loc, 
formată exclusiv din Români. Ei au clădit localul şcolar şi lo
cuinţă învăţătorească, ei au dat plata învăţătorului după pu-



tinţa lor şi a vremurilor. Se înţelege că şcoala era românească 
şi româneşte se învăţa în ea. 

Primul cantor-învăţător evalicat dela Oradea a fost Pop 
Ilie. A fost angajat la 8 Nov. 1847, iar în 11 Nov. preotul 
Noac mergând la Oradea îi aduce denumirea dela episcopie. 

Acesta a fost primul an de muncă mai sistematică, fă
cută după oarecare plan*). Preotul Noac înseamnă des în re
gistru observaţiile şi măsurile ce a luat în vederea bunului 
mers al învăţământului şi întărirea disciplinei între elevi. 

Astfel în 27 Nov. se ia în primire mobilierul şcolar : 4 
bănci lungi, o masă, un scaun, se repară ferestrile cari au 
costat 24 fl. 54 kr. 

In 29 Nov. se organizează şcoala prin preot, învăţător şi 
curator, aşezându-se băncile şi scaunul învăţătorului, se pune 
o fereastră nouă şi se face foc în şcoală. 

» In 30 Nov. pleacă înv. Pop Ilie laOradea după cărţi şco
lare. Având probabil mult drum de făcut pe jos, i-se dă soţ 
de drum pe Ciuca Gligor, având acesta plată 5 î l . convenţio
nali şi staiţă dela preot. 

*) Vezi orariul anexat. (Va urma.) 

Arhiva şcoalei. 
E o chestiune care dă prea puţin de gândit, o 

chestiune care nu preocupă minţile şi e lăsată fluc
tuaţiilor de orice natură. In rare cazuri, în şcoalele 
noastre dai peste o arhivă: bine îngrijită, păstrată şi 
adăpostită înlr'un dulap. 

Dacă învăţământul e de o însemnătate covâr
şitoare într'o comună, dar atunci nici arhivele, n'au 
o mai putină însemnătate. Acum vreai să te intere
sezi de modul cum acţionau „sfaturile şcolare" din 
trecut, ba ai dori să vezi forma şi spiritul unui ra
port, sau ordin superior de acum 30—40 ani, apoi 
ia-1 de unde nu e. Nu credem că s'a perdut, doar 
în „natură nimic nu se perde ci se transformă," apoi 
oricât de experimentat chimist ai fi, nu cred să gă-



sşşli modul de transformare ori mormântul arhivelor 
vechi. Nu vorbesc de hârtii mici, cari după primire 
se depozitează în „buzunar," sau în cine ştie ce coli, 
pentru ca să nu le mai găseşti nici odată, sau de 
copii după rapoartele, cererile înaintate,... nu... astea-s 
fleacuri... pot lipsi, ci de registre, cari oricât de mici 
ar fi, nu se pot confunda — cu o foi{ă de Jigară — 
când le vezi pe padiment. 

Nici nu se păstrează şi nici nu se înfiinteeză. 
Era vorba acum câţiva ani — ori chiar ordin — de 
multişor de atunci, ca pe lângă fiecare şcoală sâ se 
îniiinteze un registru „Cronica şcoalei". Apoi vorbă 
şi ordin a rămas, până azi, în cele mai dese cazuri. 
Acolo unde s'au înfiinţat, ulterior s'au folosit hârtiile 
din el pentru cine ştie scopuri sublime. Aşa în 1926 
am înfiinţat un asemenea registru, la şcoala unde 
am fost, dar ce să vezi, peste câteva luni, un curios 
1-a disecai, crezând că cine ştie ce comori se ascund 
în grosimea hârtiilor, rămânând doar scoarţele sau, 
câteva file, cari poate au ajuns şi ele în Băcănia 
lui „Solomon". 

0 Matriculă de acum 15—20 ani pe alocurea e 
o noutate. O Matriculă de 40—50 ani. . nici pomină. 
Un registru de procese verbale a Corn. şcolar, sau 
„sfatului scolastic", nici la şcoală, nici la parochie. 
Găseşti unul din 1927, mai vechiu... nu, altul — even
tual — din 1923. Oare înainte de acea nu existau 
şcoli? Comitete şcolare, apoi oare unde sunt scrise 
hotărârile lor. La parochii?... aici găseşti câte ceva 
din suspinul şcoalelor confesionale, dar din viata 
celor de stat?... Ce faci azi, de vine unul care a 
terminat şcoala în 1915, şi-ti solicită un certificat, sau 
o adeverinţă?... De altfel se făureşte el Ia repezeală, 
dacă-i vorba. 

Un registru de procese verbale, dacă e „plin," 



numai e bun de nimica. Un registru „Chitanţier" sau 
„Bonuri de plată" după ce s'au epuizat filele e bun 
de foc?.. . Oare nu poate el sta în dulapul şcoalei 
să servească de un document foarte preţios pentru 
posteritate ? 

Acuma de vreai să faci „Monografia" şcoalei, 
aleargă pe la cei bătrâni şi-i mai incomodează cu 
întrebările tale fără sfârşit, căci nu găseşti în arhiva 
şcoalei nimic. 

In unele locuri şi arhiva curentă se adăposteşte 
sub laviţe, sub dulapuri, sau în conditiunile cele mai 
bune... deasupra dulapului învăluite c'un strat de 
praf, în loc de dosare, din carton. 

Dacă cineva, pesie 30—40 ani ar dori se se in
tereseze de trecutul vreunei scoale, sau să citească 
un proces verbal din epoca prezentă, un act etc... 
apoi va putea căuta mult şi bine, căci de vom per
sista în apatia aceasta, nu vom găsi nimic. Cât de 
satisfăcuţi suntem noi cei de azi, când găsim un do
cument, un act, din viata trecută a şcoalei, aşa se 
va întâmpla peste 5—6 decenii cu colegii ce ne vor 
urma. Sper însă şi am toată convingerea, că ne vom 
da mai mult silinţa şi nu altceva; dar toate hârtiile 
oficiale, registrele, le vom păstra cu sfinţenie. 

Va fi o plăcere să priveşti şi să cercetezi arhiva 
unei scoale, în care toate registrele átau în ordine şi 
toate hârtiile vor fi legate între doi pereţi de carton, 
aşezate în rafturi; frumos şi elegant. Nu cred să fie 
cineva aşa de desinteresat şi apatic, când va vedea 
o asemenea arhivă, să nu constate cu certitudine; 
că aci a lucrat o mână de iscusit şi om conştiincios. 
Cred, ba chiar sunt sigur, că aceasta va mări pres-
stigiul şcoalei şi a slujitorilor ei. 

C. Moigrădeanu. 



UN JOC, PENTRU STUDIUL GEOGRAFIEI 

Sistemul vechiu de predare al Geografiei, cu nomencla
tura aceia searbădă de munţi, râuri, oraşe, e t c , care face din 
geografie uh adevărat chin a lui Tantal, n'a dat niciodată 
vre'un rezultat eficace. Dar nici sistemul cu călătoriile fictive 
nu-şi ajunge întotdeauna scopul material al lecţiei, fiindcă la 
acesta din urmă se neglijează, ceiace la primul era baza. 

Găsesc un metod foarte bun pentru predarea geografiei. 
Anume; se ţin lecţiile de geografie în principiul şcoalei active 
cu călătoriile fictive, cu hărţi, ilustraţi, tablouri, e t c , ca să 
fie însă, cunoştinţele asimilate, aplic un joc, cu o nomencla
tură din ţara respectivă, care odată introdus în clasă, face ca 
studiul geografiei să fie cel mai atrăgător obiect de învăţământ. 

Iată descrierea acestui j o c : 
Se ia un sfert de coală ministerială (sau carton) o îm-

părţim în patru şi o tăiem. Scriem pe toate aceste patru fiţuici 
d. ex. Ceho-Slovacia, întocmite după planul următor: 

Ceho-Slovacia 

Munţii Carpaţi 

Fabricile de zahăr, 
postav şi piele 

Râul Elba 
Oraşul Praga 

Ceho-Slovacia 

Fabricile de zăhar, 
postav şi piele 

Râul Elba 
Oraşul Praga 

Munţii Carpaţi 

Ceho-Slovacia 

Râul Elba 

Oraşul Praga 
Munţii Carpaţi 

Fabricile de zahăr, 
postav şi piele 

Ceho-Slovacia 

Oraşul Praga 

Munţii Carpaţi 
Fabricile de zahăr, 

postav şi piele 
Râul Elba 
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Facem în felul acesta fiţuici pentru 10—12 ţări. Scopul 
jocului e ; care va ajunge împărat peste mai multe ţări. Tre
buiesc cel puţin 3 jucători. După ce 's grupaţi în jurul mesei, 
se 'mpart toate fiţuicele. Fiecare-şi alege o ţară din care are 
mai multe fiţuici, fără să spună însă la ceialalţi, care şi-a 
a les 'o . Cari sunt subliniate, nu le cere, numai din celelalte, 
care-s nesubliniate. Astfel jocul, decurge în felul următor: 

— Cine are E lve ţ i a? . . . 
— Eu,... şi eu!.. . Cer dela Puiu. Dă-mi te rog, munţii Alpi! 
— Nu-i a ra ! 
— Urmează celălalt jucător. Nu-i permis, să se ceară 

decât o singură dată. 
— Cer Spania! 
— Eu- o a m ! Ce doreşt i? . . . 
— Vreau Madridul! 
— Pofteşte-I !... 
Când le are pe toate patru din ţara aceia, le pune la o 

parte ; el e stăpân peste ea. Acela iese învingător, care ajunge 
să stăpânescă peste mai multe ţări. 

Un joc foarte plăcut şi distractiv copiilor. Simţieam o 
deosebită plăcere, când după lectura vreunui roman semi-ştiin-
ţifk de Jules Verne, m'apucam să mă joc cu tovarăşii mei, 
jocul acesta. Pluteam cu imaginaţia în ţările respective, şi tot 
pitorescul tot exoticul continentului îmi defila 'nainte-mi. 

Copiii, mai ales ce-i din cursul complimentar şi din cl . 
IV. , după ce învăţătorul a ştiut să-i formeze cu lecţia, deabia 
aşteaptă să-şi facă fiţuicele, să le complecteze şi să le anexeze 
celorlalte, pentruca să 'nceapă jocul. Astfel învaţă într'un chip 
atrăgător,, geografia unei ţări, fără să fie forţaţi să memori
zeze ceva. Le rămân fixate în memorie, pentru totdeauna, 
lecţiile de geografie urmate de acest joc. 

/. Meseşianu. 
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PAGINA BĂNCII. 

PE MARGINEA UNUI ARTICOL*). 

Articolul meu publicat în revista «Şcoala Noastră» No. 
4 a. c. a stârnit în cercurile câtorva colegi elemente quasi sen
zaţionale fiind chiar oaspele şi apanajul acestor colegi, cari 
s'au simţit f. lezaţi. Se prea poate că acel articol — în unele 
părţi — să fi fost asemenea unor hapuri amare, sau dojeni-
pişcătoare, aceasta însă nu trebuia să supere pe nimeni căci 
medicul — nu vroesc să spun că sunt medic sau că-mi asum 
această, atribuţiune, ei numai ca chestie — trebue să tae adânc 
ca să poată curaţi rana, aceasta tăetură e împreunată, ce e 
drept cu dureri, dar numai dela aceasta se aşteaptă vinde
carea bolnavului. 

Aceşti câţiva colegi văd în articolul meu sfinxul primej
dios şi cred că faţă de ei am avut o atitudine ilicită. Eu zic 
că dânşii n'ar riposta dacă nu s'ar simţi vinovaţi şi nu ar da 
anză — m o t i v — la elucrubaţiuni inangurate de pescuitori în 
ape turburi. 

Nn vroesc ca acestui articol să-i dau proporţii neobişnuite 
nu vreau ca prin el să dau geneză la pamfeturi şi nici nu vreau 
cu prin el să trag clopotul desvinovăţirii — pentrucă nu sunt 
vinovat — ci îmi ţin de datorie, strict cavalerească, să dau 
câteva explicaţiuni cu privire la articolul meu publicat în nu
mărul 4 al revistei. 

Iată de ce mă încrunt să scriu aces tea! 
Sunt acuzat în toată accepţiunea cuvântului că acest ar

ticol l-am făcut la adresa înv. «Sălăgeni»! 
Acuzaţia e iluzorie! 
Sunt acuzat că în el am făcnt personalităţi — referindu-

mă la cazul din Şimleu întâmplat la 4-IV. — şi că am între
buinţat sistemul abroşilor. 

E o acuză mai mult ca i luzorie! Şi iată de ce ! 
1. Articolul a fost redactat şi înaintat — încă recoman-

*) Cu acest articol închidem orice discuţie sau polemică în jurul 
băncii (Red.) 



dat — cu data de 25 Martie, deci nu mă puteam referi Ia ca
zul din Şimleu întâmplat la 4 Aprilie. 

2. Lângă articol am ataşat un raport în care am schiţat 
împrejurările cari m'au determinat să-1 lansez publicităţii. Prin 
funcţia care o deţin aici, fiind aşezat în punctul de observaţie 
şi la intersecţia meridianului cosmopolit, aveam datoria morală 
ca să dau această lovitură oportună tocmai în punctul vulne
rabil a poziţiei pe care rezistă acerb acelea câteva fiinţe în 
subordine întradevăr simandicoase şi minuscule la vederi în 
sensul etimologic al cuvântului. 

Scopul l-am ajuns, deci pot exprima fără t e amă : «Ergo 
sum». 

Dacă la caz că se vor ivi lacune în interpretare, cred că 
voi fi scuzat, pentrucă nu s'a găsit încă mijlocul de a reda 
exact în scris vorbirea noastră cu înţelesul «trandafiriu» al 
cuvintelor şi cu - sentimentele atât de variate cu care adesea 
le însoţim. 

Nu ezit a trece cu vederea un lucru, anume în revista 
«Şcoala Noastră» No. 5 un Domn coleg publică un articol in
teresant — cu numele «In jurul băncii» scos din vastul dome
niu al fantasticului cu intenţia de a-1 plasa în domeniul reali
tăţilor palpabile. Dar ce folos că această intenţie făcută cu 
atâta râvnă — analizată în lumina celor două puncte sus men
ţionate — se prăbuşeşte ca nişte castele de cărţi de joc, cu 
toate că la început febra se urcase şi termometrul înregistra 
gradele aiurelii cari — la adunarea gen. a înv. în Zălau — 
într'un timp luase proporţii de tifos exantematic cerându-mi 
în public cineva sentinţa. Articolul Dlui coleg ş'a făcut apa
riţia cu tot arsenalul său de înjosiri, fiind cuprins subit de fre
nezia răsbunării şi îngânând câteva cuvinte de circumstanţă 
punându-le în coadă clopoţelul revanşei. 

Din el se mai desprinde şi o pestilenţială boare care sti
mulează atenţia, flagelează sensibilitatea şi ultragiază senti
mentele nobile, făcând personalitate în mod indirect. 

Colegul s'a cramponat la teren şi a încercat să facă nişte 
jocuri de probitate, azi, nu suntem la casa de bambini şi fiind 
aceasta o chestiune de obraz; lipsa de mândrie personală, im-
patenţa aceasta spirituală de a mă considera lipsit de vigoa
rea necesară unui efort creiator şi viril, de a da şi eu altuia, 
mă repugnă. 



Şi în consecinţă sunt silit să-ţi răspund co lege : 
1. Spui că întrebuinţez metoda «periuţei pentru a intra 

în graţia celor mai mari», iarăşi nu corespunde realităţii pen-
trucă pe nimeni n'am lăudat şi n'am 'făcut un articol panegi
ric, am apărat numai o idee a cărei realizare pentru noi în
văţătorii înseamnă apa vie din care putem soarbe viguroase 
puteri de viaţă, căci nu trebuie să ne cioplim noi înşi-ne pia
tra sepulclară. 

2. Spui că am întrebuinţat «idei împrumutate». Să mă 
crezi că sunt sincer când spun că, totul a fost original, iar 
fiindcă ai adus acolo vorba de «idei împrumutate» îţi spun că 
progresul ştiinţific nu păstrează caracterul său individual, de
cât un oarecare timp, căci printr'un proces de difuziune — ne
cesar în timp ce ideia nouă găseşte în ştiinţă aplicaţiune — 
ea se combină treptat cu alte idei de aceiaş tonalitate şi în 
ansamblul nou elementele ce-1 compun nu mai joacă decât un 
rol secundar. Dacă în faţa fericitei aplicaţiuni a unei invenţii 
ne întrebăm cui i-se datoreşte găsim un întreg şir de nume a 
căror număr este imposibil de completat. Tot astfel individul 
dispare în ansamblul ştiinţei căci în zilele noastre procesul 
de difuziune este aşa de rapid încât novatorul trăeşte încă 
destulă vreme pentru a putea fi martorul acestui fenomen, iar 
procesul de difuziune este cu atât mai rapid tu cât cineva pre
feră mai mult praful bibliotecilor. 

3. Cu privire la disciplina socială pe care mi-o recomanzi 
te-aş ruga să-mi dai exemplu — fiind mai bătrân — căci pri
mul mijloc de educaţie din negura timpurilor netrecut la ca-
tastifurile istoriei, este pilda. Ori, din atitudinea necavale
rească — pe care la adunarea subsecţiei «Şimleu» — ai avut-o 
faţă de superiori nu reese că-mi poţi da exemplu de probitate 
şi dacă ai da, nu l-aş urma. Dar cu toate acestea te scuz pen-
trucă omul oscilează şi cade, proverbul spune: «video meliora 
proboque sed deteriora squor» (Văd binele-1 aprob totuş ur
mez răul). 

Am scris acest articol în spirit de bunăvoinţă pentru a 
preveni cei interesaţi de a nu cădea în greş şi nicidecum 
să-mi fac din el o armă de luptă sau vreun început de pole
mică, cu toate că indulgenţa şi generozitatea oricăruia are o 
limită peste care nu se poate trece. 

Iar cu privire la articolul Dlui coleg în care face perso-



nalitate, îl rugăm să revie asupra lui, dându-ne astfel exem
plu că, de fapt posedă o austeră disciplină socială căci nu-i 
frumos când cineva se angajază în jocuri de probitate, decât 
numai când posedă prealabile dovezi. Căci mai bine va fi dacă 
ne vom canaliza surplusul da energii spre alte scopuri căci 
suntem tineri şi avem prilejul să ne ridicăm pe aripile gândirii 
superioare în sferele spiritualităţii pure; deasupra patimelor 
mărunte ale vieţii cotidiene. 

Iar de încheere putem spune: «Roma elocutacausa finita». 
George Perneşiu. 

PAGINA LITERARĂ 

Vremuri de haiducie. 
Era pela începutul veacului trecut. Oligarhia, de neam 

grecesc, adăpostea la umbra puterii turceşti toate ororurile, 
toate nelegiuirile. In ţara Românescă şi în Moldova, toţi ur
maşii lui Achile, renăscuţi în stârpiturile din Fanar se credeau 
stăpâni. Umblau prin sate singuratici ori în grup şi jefuiau 
lumea îngrozind-o. 

Poporul nostru reacţiona împotriva acestei stări de lu
cruri organizându-se în cete de haiduci. Când ceata de haiduci 
avea un căpitan iscusit şi îndrăsneţ, cum a fost spre pildă 
Iancu Jianu atunci judeţe s'au chiar ţara întreagă tremura câte 
odată, din cauza mizeriei şi a sărăciei, oameni singuratici eşeau 
în calea călătorilor şi, dându-se drept haiduci cu renume mare 
înspăimântau pe călători şi-i jefuiau. Multe nedreptăţi, datorită 
întâmplării şi multe nelegiuiri se înfăptuiau la umbra pădu
rilor seculare de brad sau de stejar. 

* * 
Intr'o dimineaţă de Mai, Kir Xenofon călugăr grec mer

gea grăbit pe o cărare de pădure din jurul Colentinei. Se gră
bea spre Bucureşti de unde urma să plece peste Dunăre, în 
Grecia, la o mănăstire dela Muntele Athos. Era singur şi 
înarmat cu un pistol cu două ţevi, încărcat. îmbrăcat sărăcă
cios cum era, nu se prea temea de haiduci şi de hoţi. Avea 
cu toate astea o sumă foarte mare de bani la el, colectată în 
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ţară pe seama sî. mănăstiri. Banii prefăcuţi în aur strălucitor, 
erau ascunşi la sân într'o pungă al cărei baeri erau trecute pe 
după gât. 

Soarele se ridicase de două suliţi pe bolta de azur a ce
rului, începea să se încălzească. La umbra pădurei, însă, era 
răcoare. Printre crengile pline de verdeaţă ale arborilor s'auziau 
paseri ciripind. In aer plutea parfum de lăcrămioare.. . 

Kir Xenofon începuse a obosi, voia însă a ajunge chiar în 
ziua aceia Ia Bucureşti şi de aceia îndesa paşii. 

L a o cotitură a potecii, când nici nu gândea, se pomeni 
înainte cu un om, care cu un pistol îndreptat asupra lui, îi 
s t r igă : 

— «Banii sau vieaţa!» 
Dintr'o privire, călugărul îşi cântări adversarul. Era prea 

sdravăn ca să i se poată opune. Apoi orice mişcare ar fj 
făcut, l-ar fi putut costa vfeaţa. Zise dec i : 

— Creştine! Banii care-i am la mine, nu-s ai mei 1 Sunt 
ai sf. mănăstiri de la muntele Athos. Sunt meniţi a îmfrum-
seţa sf. mănăstire şi a hrăni pe călugări. Lasă-mă deci în 
drumul meu. 

— Călugăre! să răsti hoţul unul de-al de tine a trecut 
mai dăunăzi prin satul nostru. Zicea că strânge bani pentru 
sf. mănăstire de la muntele Athos. Eu nu eram acasă când a 
venit la noi. Mi-a luat ultimul ban şi mi-a schingiuit femeia 
şi copiii. Aruncă deci punga şi vezi-ţi de drum. 

Un plan diabolic trecu cu iuţeală de fulger prin mintea 
călugărului. Se desfăcu deci de punga cu bani de la sân şi o 
aruncă haiducului. Apoi z i se : 

— Iată toţi bani i ! Ce ya zice stareţul meu ? Nici o urmă 
pe hainele mele nu arată că am fost jefuit. Vor crede toţi că 
am furat eu banii. Fii, deci bun şi-mi fă câteva semne. 

Cuta adâncă de pe fruntea Românului se descreţi deodată ! 
înt rebă: 

— Cum ? 
— Iată cum, zise călugărul, întinzând cu mâna poala 

lungă a antereului său. Trage o lovitură de pistol ici. 
Hoţul ochi şi t r a se ! Gloanţele rupseră o mică bucată din 

haina călugărului. 
— încă odată I 
— încă odată 1 



— încă odată! 
— Nu mai am nici un pistol încărcat, zise hoţul. 
— Dar mai am eu, zise călugărul. Şi cu aceste vorbe 

scoase pistolul de la brâu şi descarcă cu iuţeală în pieptul 
haiducului. 

— A h ! mai putu acesta suspina, şi căzu mort pe pagiş-
tea înflorită. Călugărul îi desfăcu chimirul de unde îşi luă 
punga furată şi porni repede. 

Mortul rămase întins pe pajiştea de flori-
1 0 - V - 1 9 3 3 . 

Oh. Hobjilă. 

PROLOG 
Să trăiţi şi bună ziua, Stimat public adunat 
Nu mai pot de oboseală cum în grab-am alergat. 
Teama mi-a fost foarte mare ca nu cumva se scap 
Dela aceasta adunare şi să n'ajung chiar la cap, 
Când cu iubire adâncă şi cu stimă ce-o păstrez 
Să-mi salut învăţătorii, mult bine să le urez. 
Dascăli! Eroi ai culturei! luptători cinstiţi şi drepţi, 
Nobili păzitori ai noştri! Inimă largă aveţi 
Cu o sfântă abnegaţie Voi munciţi necontenit 
Să ne învăţaţi lâ bune deci Vă zic „Bine aţi venit:" 
Vă salut proprtii ai noştri pe cărările lumeşti. 
Voi cari plămădiţi ştiinţa în minţile omeneşti, 
Cari luptaţi cu zi cu noapte, cu litere şi cu cărţi, 
Cu rugăciuni, cu îndemnuri, — cu vergele — nalte părţi. 
Şi oricare şir din carte în obiectiv însemnat, 
Un punct strategic în lupta la care ne-am îndemnat. 
Şi oricare răgăciune este o armă de luptat 
Cu care triumfu-i sigur în lupta ce am angajat. 
Contra beznei neştiinţei şi 'ntunericului crunt 
La care osândit este cel ce nu 'nvaţă ca prunc. 
Oh! Dac'ar şti s'ar pricepe fiecare om în lume 
Ce-i un dascăl în viaţă şi câtă jertfă el pune, 
Cât croieşte el în şcoală, cât tunde şi cât ciopleşte 



Cât munceşte, cât se sfarmă, cât seamănă ş'altoieşte 
Cum din mici nimicuri toate face capete cuminţi. 
Ne face cetăţeni vrednici, bucurie la părinţi 
Scump timp al copilăriei! Ia-n gândiţi-Vă Voi toţi 
Când primeaţi şi voi vergele şi când vă ziceau „mici hoţi" 
Mult iubit şi stimat public aşa-i că Vă amintiţi 
Căci a uita nu se poate „cărţi, joc, vergele fierbinţi" 
Şi noi când vom creşte mari şi vom ajunge ca Voi 
Ne vom aminti cu drag de acest timp, de aceşti eroi 
„Dascălul" oh acest cuvânt cât de mic dar ponderos 
Ca şi o nestimată scumpă, ca aurul preţios. 
„Dascăl" drumar ostenit, al drumurilor lungi de ţară 
Obosit pribeag in noapte, şi uitat la sat afară; 
„Dascăl" pe ceru-norat curcubeu multicolor 
Iar în zarea 'ntunecată fulger alb şi sclipitor; 
„Dascăl" ce cuvânt puternic, distrugător creator 
Din mici plantaţii de oameni cetăţeni buni formator. 
„Dascăl" lacrămi întristate, zimbet, bucurie mare, 
Zid neperitor format din al ştiinţei pietre rare. 
Noi copiii mici şi cu toţi Dumneavoastre împreună 
Ascultaţi ce acum voi spune, un sfat bun, o vorbă bună: 
„Când vedeţi oriunde 'n lume Doamnă, Domn învăţător 
Descoperiţi-Vă cu> stima şi 'i salutaţi iubitor. 
Dup'a Voastră dulce mamă, ei V a dat vouă mai mult 
V'au făcut să iubiţi cartea, s'aveţi al ştiinţei cult. 
Iar dacă'n al vostru suflet s'ar infige mari dureri 
Ei prin cărţile frumoase leac V'au dat şi mângâieri. 
Iubiţi dar corpul didactic şi-1 primiţi respectuos, 
Azi când vine între noi şi se prezintă pnnctuos. 
Să strigăm ca să trăiască toţi domnii învăţători 
Doamne şi cu Domnişoare şi cu voi ascultători! 

Ela Codeus 
înv. 

NOTA: Acest prolog a fost scris pentru cercul cultural „Simeon Băr-
nutiu" pentru şedinţa ce sa ţinut în comuna Şărmăşag şi a fost declamat în 
acea şedinţă în ziua de 2 Aprilie 1933, 
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C E R C U R I C U L T U R A L E R E G I O N A L E IN S Ă L A J . 

In circumscripţiile Zălau, Şimleu şi Jibou s'au ţinut cer
curile culturale regionale în zilele de 16, 17 şi 18 Mai a. c. 
la cari au participat aproape toţi învăţătorii din circumscrip
ţiile respective. 

In cadrele programelor lecţiile practice s'au ţinut cum 
urmează: 1. Zălau, dna Eugenia Rusu din Geografie la cl. III. 
«Sălajul sub raport economic şi cultural.» 2. Şimleu, dna Vic
toria Sabou, «Cânepa şi inul» la cl . IV-a şi 3. Jibou, dl Va-
leriu Oşan «Locurile istorice şi momentele vieţii culturale din 
regiunea noastră.» 

Punctul culminant în programul cercurilor a fost confe
rinţa dlui inspector şcolar Constantin Iencica, şeful învăţă
mântului primar din regiunea Cluj, care însoţit de dl revizor 
şcolar al judeţului D. Mărgineanu, a participat la toate şe
dinţele cercurilor regionale. 

In conferinţa d-sale «Despre orientarea şi activitatea în
văţătorului în viaţa satelor» expune în mod sugestiv şi cu 
multă claritate preocupările învăţătorului în ridicarea cultu
rală a maselor dela sate. învăţătorul trebue să fie pătruns de 
un simţ pentru ţara întreagă şi un simţ pentru satul în care 
se află. Viaţa satului trebue să o privim nu ca un exploata
tor al bunurilor materiale, ci ca şi conducător sub diferite 
aspecte : 

1. Aspectul sufletesc prin studierea şi cunoaşterea sufle
tului copilului de ţăran, care vine la şcoală cu cunoştinţele 
lui primite din viaţa trăită în mijlocul naturii şi cari trebuesc 
numai coordonate şi grupate prin arta învăţătorului. Planul 
de ridicare sufletesc şi-1 face învăţătorul pe baza studiului 
copilului şi cunoaşterea familiei din care vine copilul. La acest 
plan să aibă în vedere toate lipsuril-e sufleteşti ale satului. 
Problema hranei locuitorilor să preocupe mai ales pe învăţă
toare, care prin sfaturi şi pilde să îndemne pe săteni la 9 



hrană mai substanţială şi regulată. O altă preocupare va fi 
bogăţia culturală a satului: cântecele, jocurile, cusăturile na
ţionale, limba care în această regiune trebue purificată de 
străinisme, toate acestea formând tradiţia, viaţa satului, cari 
păstrate formează tăria neamului. 

2. Acţiunea economică. In satele unde şcoala de stat 
a dus o acţiune puternică şi continuă, se vede o stare mai 
bună economică. In fiecare lecţie învăţătorul să tindă la ur
mărirea unui ţel economic. O viaţă sufletească bună a satu
lui, contribue mult la o bună viaţă economică, după cum o 
bună stare economică contribue la uşurarea muncii învăţăto
rului. Cooperaţia privită în toate direcţiile posibile este un 
teren vast de lucru şi ducător la rezultate sigure de îmbună
tăţire economică. Mulţi învăţători astăzi în situaţii înalte, s'au 
ridicat prin cooperaţie. 

3. Al treilea aspect este viaţa socială a satului. Luxul 
care a pătruns prin multe sate şi se lăţeşte cu o mare repe
ziciune, constitue un pericol pentru sate, dacă învăţătorii nu 
vor lua o atitudine dârză în combaterea lui. Ceeace trebue 
încurajat este cititul. Prin citit a tot ceeace este bun şi folo
sitor, viaţa satului se mişcă uşor. Un astfel de plan de lucru 
care să cuprindă aceste trei aspecte, învăţătorul şi-1 elabo
rează cu muncă, răbdare şi timp îndelungat. Numai acela care 
toată cariera lui şi-o desfăşoară într'un sat, se poate bucura 
într 'adevăr de rezultatele obţinute. 

Apelează la sufletul învăţătorilor din această regiune, ca 
pătrunşi de chemarea lor sfântă să muncească cu dragoste şi 
iubire faţă de ţăran şi satul său, — viitorul acestui neam. 

Domnul revizor şcolar D. Mărgineanu în calitate de co
mandant al învăţătorilor din acest judeţ, mulţumeşte dlui in
spector şef pentru frumoasele îndemnuri date învăţătorilor, 
convins fiind că roadele nu vor întârzia, deoarece au găsit 
terenul pregătit. Arată că o datorie primordială a învăţători
lor dela această margine a ţării, este datoria naţională, care 
se impune a fi îndeplinită cu mândrie. d. m. 



O SĂRBĂTOARE 

Nu se poate să nu îi rămas adânc mişcat, oricine ar fi 
participat la desfăşurarea unui program executat în cele mai 
excelente condiţiuni, de către micuţii copii ai vreunei şcoli 
primare. O emoţie adâncă a trebuit să simtă oricine a parti
cipat la cercul cultural »Gh. Bariţiu« în ziua de 23 Aprilie în 
comuna Vezendiu, unde programul aproape în întregime a fost 
executat de către elevii încostumaţi. 

In faţa unui numeros public auditoriu şi a dlor învăţă
tori prezenţi, s'a desfăşurat un foarte vast program. In an
samblu programul a avut o reuşită foarte bună, ba chiar ne
aşteptată. Puncte vrednice de menţionat, care au avut o reu
şită desăvârşită sunt: „S t ră je r i i " (piesă), „Şezătoare" (piesă), 
„Năcazul ungurului" (anecdotă), „ B e ţ i a " (poezie), „Dorul ţi
ganului" (dialog), etc. 

L a şedinţa intimă a fost lecţia practică cu obiectul ,.Lu
cru manual" şi subiectul „cofa" (modelaj din lut). Lecţia a 
fost predată de dşoara Florica Nemeş, care în cea mai per
fectă formă posibilă, respectând principiile şcoalei active, a 
condus copiii prin foarte iscusite şi exacte întrebări, la găsi
rea cunoştinţelor necesare pentru executarea subiectului. 

Al doilea punct a fost recenzia cărţii „Educaţie şi socio
logie de Em. Durkheim, lucrată de dşoara E. Jurca. 

La închiderea şedinţei dl subrevizor Creşpoi, tiind de faţă 
la desfăşurarea întregului program, ia cuvântul. In cuvinte 
frumoase mulţumeşte dlui dir. înv. Gh. Vereş şi dşoarei Flo
rica Nemeş si totodată felicitându-i pentru munca depusă şi 
buna reuşită a programului. Adresându-se celor prezenţi, z ice ; 
„Ziua de azi după toate cele ce am văzut aici, îmi pare o 
adevărată sărbătoare de înălţare sufletească şi o adevărată zi 
de propagandă naţională, pentru întărirea elementului româ
nesc aici la graniţa de vest" . A urmat apoi cuvântul de în
chidere a şedinţei din partea dlui preşedinte Nicolae Chirvai. 

N. Silaghi. 



IMPRESII DELA ŞEDINŢA UNUI CERC CULTURAL. 

In ziua de 12 Martie a. c. membrii Cerc. Cultural din 
Santău-Sălaj, ş'au ţinut şedinţa în comuna Hotoan. 

Intrând în aceasta comună, dela început îţi face o impre-
si eplăcută aranjamentul exterior al gospodăriilor şi seninătatea 
locuitorilor, cari deşi nu te cunosc, te salută respectuos, în-
vocându-ţi în suflet presupunerea c ă : o comună preţioasă stă 
ascunsă în inimile lor de Români. 

Şi de fapt cei prezenţi nu s'au înşelat. 
După finea serviciului «Divin» celebrat de idealistul — 

în sensul nobil al cuvântului — preot Vereş, toţi Românii; 
tineri, bătrâni, fete, femei,, au inundat marea sală de clasă, 
care era archi-plină, de credeai că nimeni n'a rămas acasă. 

După ce s'a executat un foarte bun program în şedinţa 
publică datorită colegilor dela acea şcoală: V. Popan şi Dşra. 
Em. Tot şi după ce au ascultat o frumoasă conferinţă a unui 
coleg, toată sala a isbucnit într'un puternic cor mixt cântând 
«La mulţi ani» ş'apoi «Astăzi fraţilor Români.» 

In viaţa mea de învăţător, n'am fost în asemenea îm
prejurări, mai profund emoţionat şi nu mi s'a dat nici odată 
ocazia să constat atât sentiment şi iubire faţă de neam şi 
de ţară. 

M'am gândit atunci, că orice acţiune subversivă Statului 
nostru, orice încercare de sabotare din partea răufăcătorilor 
străini, degeaba vor colinda cărările şerpuitoare şi mincinoase 
a utopicului «Revizionism,» căci aici sunt: Români şi nu ma
nechine. Şi eacă stau azi, privind în lumea largă, atenţi la 
tot ce se întâmplă., fac pe savantul care, foarte calm, mun
cind singur, se pregăteşte pentru desnodământul unei probleme, 
c'apoi să aibă tăria sufletească să se poată apăra de lovitu
rile aceluia, care ar îndrăsni să-1 atace. 

Am constatat ulterior, că este munca unui preot şi a unui 
învăţător (decedaţi) cari au fost în acea comună, atunci când 
orice afirmare românească îţi deschidea drumul Seghedinului, 
sau îţi făcea cunoştinţă cu barbaria, împăratului jandarm ungar. 

Dacă peste tot am îi avut aceleaşi suflete şi inimi de 
Români şi dacă nici azi nu ne vom lăsa mai prejos, atunci: 

«Fii fericită . . . . O ! ţara mea ! !. 
G. M. 



— Gh. Tulbure: Politica 
educaţiei curente şi aspecte. 
Dl Inspector general tratează 
în aceasta broşură cu o de
săvârşită competinţă în aspecte 
sumare şi bine închegate evo
luţia politicei şcolare generale 
trecând în revistă politica şcoa-
lei la Greci şi Romani; edu
caţia în evul mediu, politica 
raţionaliştilor, rolul revoluţiei 
franceze, politica lui Napoleon 
lupta între biserică şi stat; as
pecte din politica şcolară con
timporană ; în Italia şi Rusia 
sovietică şi în America pentru 
a ne înfăţişa apoi intr'o icoa
nă fidelă, alcătuită cu mult 
spirit critic şi de observaţie, 
politica învăţământului la noi. 

In acest capitol ne arată 
febra reformelor şcolare în ul-
timiii zece ani din viaţa şcoa-
lei româneşti, botezând-o „de
cada febrei reformatoare". Ca 
o consecinţă a acestor reforme 
incoherente şi fără continui
tate se prezintă falimentul cul
turii generale dela şcoala pri
mară până la Universitate. 

„Viaţa şcolară seamănă cu 
o mare biciuită de toate vân
turile." 

O alta politică şcolară se 
impune, una „metodică" în lo
cul celei „improvizate". „0 
operă de precizare în materie 
de organizare şcolară ni se 
impune ca o necesitate de stat. 
Ca un imperativ categoric al 
principiului naţional." Şcoala 

trebue pusă în consonanţă cu 
nevoile vremii. 

Tratând despre statul cultu
ral şi minorităţile subliniază 
politica şcolară greşită faţă do 
minorităţi şi anomalia secţiilor 
maghiare în localităţile unde 
funcţionează şi şcoli minori
tare. In urma acestei politici 
nefaste, elementul românesc şi 
dominant este pus într'o si-
.tuaţie de inferioirtate faţă de 
cel minoritar. 

O stare de fapt ruşinoasă, 
pe care am semnalat-o şi noi 
în învăţământul' din Sălaj, a-
rătând pericolul, fără a i se 
da vre-o ascultare din partea 
celor în drept.' 

„La noi elementele minori
tare nu numai că se scaldă în 
apele tuturor libertăţilor, dar 
ele sunt luate în braţe şi ţi
nute cu gura la biberonul sta
tului, fără aii se impune în 
schimb nici cuvenitul dram de 
loialitate şi credinţă". „Roadele 
acestei politici de turtă-dulce 
le culegem astăzi cu vârf şi 
îndesat". 

Şcoala care ne trebue, să fie 
emancipată de stăpânirea tira
nică a politicianismului, care-i 
ucide entusiasmul şi o roade 
ca o rugină. Să se intensifice 
spiritul de ordine şi faţă de 
tot ce este autoritate. Legile 
şi ordonanţele în vigoare să 
se aplice şi faţă de minoritari. 
A sosit timpul să ne simţim 

I cu totul la noi acasă, 



O altă creştere se impune: 
în . spiritul naţional şi patriotic. 

împărtăşim întru toate ideile 
desvoltate în broşura „Politica 
educaţiei" şi felicităm din su
flet pe autorul acestei broşuri 
pentru lupta de naţionalizarea 
învăţământului. 

Dacă, toţi oamenii de şcoală 
şi mai ales factorii de condu
cere din învăţământ s'ar gândi 
la fel, învăţământul românesc 
ar fi scos cu o oră mai repede 
din criza şi lâncezeala în care 
se găseşte. 

Broşura se recomandă dela 
sine şi nu există un învăţător 
să n'o utilizeze cu mare folos. 

(d. m.) 

— Daria Pop: Teatrul şcoalei 
active. — Poezia cu bucluc — 
O lucrare copiată — Vine don'-
ţător. Un prolog mititel şi trei 
comedioare pentru copii şcoa-
lelor primare. Preţul 20 lei. Se 
poate procura dela autor — Sa-
tu-Mare. 

— C. C. Popescu: Comedii 
de Moravuri Ţărăneşti (teatru) 
Tipografia „Unirea" Ploeşti. 
Preţul 20 lei. Cuprinde trei 
comedii potrivite pentru teatru 
lş, sate; 1. Blana, 2 Alegerile de 
primar, 3. Minciuna. Se găse
şte la autor: C. C. Popescu înv. 
în Starchiojd. jud. Prahova. 

— Joseph Chailley-Bert: „Tu 
vei fi comerciant", traducere de 
Constantin Dâniilescu, institu
tor Râmnicul-Vâlcii. Preţul 30 
Lei. Carte potrivită părinţilor 
cari vor să-şi îndrumeze pe fiii 
lor spre comerţ, elevilor şcoli
lor comerciale de curs elemen
tar, învăţătorilor şi profesorilor 

pentru premii şcolare elevilor 
cari termină şcoala primară. 

— Copilul. Revista mamelor 
şi educatoarelor. Anul I. No. 1. 
Aprilie 1933, Bucureşti. Organ 
lunar al Asociaţiei pedagogice 
a învăţătoarelor dela şcoalele de 
copii mici din România. Abona
mentul 120 Lei pe an. Admini
straţia : Dna S. Roguski, Str. 
Ştefan Mihăileanu23 Bucureşti. 
A apărut cu un interesant, bo
gat şi instructiv material. Se re
comandă cu căldură tuturor în
văţătoarelor şi mamelelor, 

— Ovidiu Hulea director de 
liceu Aiud jud. Alba: Răsboiul 
României (scris pentru popor). 
Preţul 3 Lei. Este o admirabilă 
şi eftină broşură pentru premii 
şcolare. Se recomandă cu toată 
căldura, mai ales pentru distri
buirea ei în cercuri cât mai largi 
în judeţul nostru. Tălmăceşte 
pe înţelesul poporului marea 
jertfă şi vitejia fără seamăn a 
soldatului român. Foarte potri
vită pentru întărirea sentimen
tului naţional. 

(d. m.) 

— Uniunea Camerilor de 
Agricultură, împreună cu Ca-
merile de Agricultură edite
ază revista de specialitate, 
«Drumul Nou» care este cea 
mai bună revistă de îndru
mări practice pentru săteni. 
Se recomandă abonarea ei. 

— Asociaţia pedagogică a 
învăţătoarelor dela şcoalele de 
copii mici din ţară, în dorinţa 
de a pune la îndemâna con
ducătoarelor de Gr .de copii, 
material practic de lucru, a 
le da îndrumări şi a le ţine 
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în curent cu orientarea peda
gogică, scoate revista lunară 
«Copilul». 

Sediul ei este la Grădina 
de copii a şcoalei de educa
toare, str. I. Mincu (Bufet), 
Bucureşti. 

— D-l Vasile Militam, ma
rele nostru fabulist, a pus în 
versuri Psaltirea Proorocului 
David, lucrare tipărită cu 
multă îngrijire şi cu sprijinul 
Sf. Patriarhii şi al Eforei B i -
sericei Ortodoxe Române, 
conţinând 336 pagini, cu pre
ţul de 100 lei exemplarul. 

Comenzile se vor adresa 
D-lui Vasile Militaru, Parc. 
Domenii, str. Aviator Zorile-
anu No. 76 Bucureşti II. 

Asupra comenzilor făcute 
direct D-lui Militaru, se vor 
acorda un rabat de 15 % . 

— Defunctul poet Vasile Pop, 
fiind în viaţă pe lângă alte 
scrieri literare, a scris şi ro
manul istoric ^«Eroii lui Mi-
hai Viteazul». 

Preţul unui volum este de 
50 lei şi direcţiile de şcoli se 
pot adresa d-nei Elena V. Pop, 
str. Vasile Lascăr No. 137 
Bucureşti, pentru cumpărarea 
manualelor. 

— Ministerul recomandă pen
tru cercurile culturale urmă
toarele opere făcute de D-l 
profesor universitar C. Narly : 

1. Tolstoi educator 
2. Patru mari educatori. 

— D-na Gabriela Tăzlăuanu 
a alcătuit pentru uzul şcoa-
lelor şi al gospodăriilor ma
nualul «Cartea de bucate» sub 
titlul «Ştiu să gătesc». 

Comitetele şi toţi acei cari 
doresc să procure această bro
şură, o găsesc în Editura Cul
tura Românească din Bucu
reşti, strada Pitagora No. 18. 

— D-na Eliza V. Cornea in
stitutoare la şcoala primară 
No. 13 de fete din Bucureşti, 
a tipărit pentru elevi şi adulţi 
mai multe cărţi cu caracter 
moral şi educativ. 

Ministerul recomandă aces
te cărţi pentru premii şcolare. 

Cărţile editate sunt urmă
toarele : 

1. Naşterea lui Isus (piesă 
în 3 acte) . 2. Din viaţa lui Isus 
(piesă în 4 acte şi 5 tablouri). 
3. Revista programului şco
lar. 4 . întregirea neamului. 
5. Viitorul ţărei îl ţese femeia. 
6. O şezătoare la ţară. 

Doritorii a procura cărţile, 
se vor adresa librăriei P. Suru 
calea Victoriei Bucureşti şi la 
autoare în str. Bateriilor 35 
Bucureşti. 

Ministerul recomandă pentru 
premiile şcolare cartea «Le
gende şi basme» pentru copii, 
de Lia Dracopol. 

Doritorii a o procura se 
vor adresa Editurei «Naţio
nale» S. Ciornei Bucureşti. 

— D-na Măria Rădulescu, 
publicistă, a tipărit în editura 
«Adevărul» din Bucureşti, 
cartea intitulată «Hoţul de 
stele în care se cuprind 19 
poveşti scrise pentru copii, în 
felul basmelor noastre de po
por. Ele au un stil uşor şi o 
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limba plină de imagini copi
lăreşti. 

Ministerul recomandă acea
stă carte tuturor şcoalelor 
primare, spre a o avea în 
vedere la cumpărarea cărţi
lor de premii şi pentru bib
liotecile şcolare, însă iară nici 
o obligaţie. 

— Ion G. Marinescu: „Mu
zeul Şcolar". Noile dispoziţiuni 
privitoare la înaintarea în
văţătorilor, cum şi noile în
drumări, date de Onor. Mi
nister al Instrucţiunii, impun 
cîi o necesitate absolută, al
cătuirea unui muzeu pe lângă 

fiecare şcoală primară. 
Lucrarea Dlui Marinescu 

«MUZEUL ŞCOLAR», ediţia 
pentru învăţători, cuprinde 
toate îndrumările pentru rea
lizarea scopului de mai sus şi 
n'ar trebui să lipsească din bi
blioteca niciunui învăţător. 

Preţul unui volum, este de 
80 lei şi se poate procura nu
mai dela autor, contra cos t : 

Ion G. Marinescu Directo
rul Şcoalei Normale «Carol I» 
Câmpulung-Muscel. 

Comenzile se vor face prin 
Revizoratul şcolar. (d. m.) 

Poşta Redacţiei 
A. V. Rândurile D-Tale m'au impresionat, cu atât mai 

mult că, numărul celor ce tot mai insistent solicită să-i scap 
din ghiarele rnizeriei în „orele ultime de sbucium" este tot mai 
mare. Posibilităţile de satisfacere devin tot mai mici. Vezi bine 
că, din motive bugetare, anul acesta nu se fac nici transferări, 
nici numiri cu titlu provizoriu, ci numai detaşări şi numiri de 
suplinitori (în mod provizoriu). Aş dori să strâng pe toţi la piept, 
pe ceţ cari ţineţi încătuşat elanul şi entuziasmul de muncă în 
energiile tinereţii şi sunteţi animaţi de dorul de espansiune de-a 
vă avânta în câmpul de muncă întru luminarea poporului. 

Şi Doamne, mulii sunt cari ar trebui înlocuiţi! Nu descuraja ! 
Te oteleşte în suferinţe! Simt că se apropie momentul, când vor în
ţelege cei chemaţi că nu se pot opri făcliile să nu răspândească lu
mina şi că poporul are nevoe de luminători cât mai mulţi. Şi 
atunci nu se va mai săvârşi acest atentat: suprimarea postu
rilor din motive bugetare, când analfabelismul ne roade din 
lipsa de scoale şi învăţători. 

Mai multora. In urma aglomeraţiei prea mare de material, 
articolele intrate şi potrivite vor urma în Nrii viitori. 



— Rectificare In No. 5— 
1933 — pag. 170 — sub tit
lul „învăţătorii reuşiţi la exa
menul de înaintare pentru gr. 
II din Sălaj" din eroare s a 
omis numele Dior Jugariu 
Teodor, Bulgărişi Sabău An-
dreiu, Acâş, cărora pe această 
cale le cerem cuvenitele 
scuze. 

— t Mie Gogu înv. pens. 
născut la 13 Iulie 1850 în co
muna Gălpâia, a încetat din 
viată, Sâmbătă 13 Maiu 1933 
ora 1 a. m. Moare Ia adânci 
bătrâneţe în vârstă de 83 ani, 
care etate putini o vom ajunge. 

Şcoala a terminat-o Ia Si
biu în 1869, având diploma 
iscălită de Andreiu Şaguna. 
Numit înv. în satul natal, apoi 
în Bălan, Trestia, Bosna Jac; 
iar în 1891, e numit înv. în 
Tresnea unde funcţionează 
până în 1899 când trece la 
pensie. In Tresnea desvoltă 
o adevărată activitate deaceea 
Gheorghe Pop de Băseşti, îi 
dărueşte ca răsplata munci, 
o scroafă cu purcei. Distincţie 
mare pe acele vremuri. 

După unire a funcţionat ca 
înv. în Bosna şi Bodia. 

La înmormântare a parti
cipat ca prieten al defunctu

lui D. Teodor Căprar înv. 
pens., Fetindia care este de 
78 ani. 

Serviciul la înmormântare 
a fost oficiat de trei preoţi: 
D. T. Costea A. Gogu şi N. 
Negoită. Familiei îndurerată 
îi transmitem pe această cale 
condoleantele noastre, iar de
functului să-i fie ţărâna uşoară. 

— Ziua de z e c e Mai la 
monomentul Iui Mihaiu Vi
teazul Guruslău. Pe deluşo-
rul dela Guruslău unde acum 
332 ani, se lupta vitegeşte M. 
Viteazul i s'a ridicat un mo
nument, drept recunoştinfă, 
străjerul peste câmpiile şi văile 
unde numai lacrimi şi sânge 
a curs în decursul veacurilor 
de robie. 

La acest monument comu
nele din jur se adună în frunte 
cu conducătorii lor în fiecare 
„ZECE MAI". In acest an, ser
barea s'a făcut cu mai mare 
însufleţire. 

Au participat următoarele 
comune: 

Badon, în frunte cu dl AHm-
piu Filip protopop, care a fă
cut Te-Deum şi a vorbit, po
porului despre unirea sufle
tească, Dl Petru Marian înv. 
dir. cu Dna. şi Dşra. Felicia 
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Haiduc. Elevii din Badon au 
spus frumoase poezii, cântece 
şi jocuri. 

Guruslâu, în frunte cu Dir. 
înv. Gheorghe Gâlgău, care 
era şi sufletul serbării. 

Bocşa Română, s a prezen
tat frumos, condusă fiind de 
Dl. P. Ardelean cu D-na. Dş. 
Cornelica Ardelean şi Feli-
cia Pop. 

Hereclean, condusă de tâ
nărul Dir. înv. Gh. Silaghi. 

Din comuna Borla, a luat 
parte şcoala de stat, condusă 
de dir. înv. Ludovic Şaerli. 

Toate şcolile unite, au cân
tat cu un entuziasm ne mai 
pomenit cântecul „Zece Mai", 
de care câmpiile şi văile au 
răsunat în depărtări. 

— Inspectarea înv. primar. 
Ministerul prin Decizia No. 
61657—1933, deleagă onorific 
pe ziua de 9 Mai 1933, pe dnii 
D. Toni şi Teodor Iacobescu, 
membrii în Consiliul Perma
nent, pentru inspecţii în în
văţământul primar, pentru a 
pune Ministerul în curent cu 
constatările D-lor. 

— Repart izarea judeţelor 
inspectorilor generali Onor. 
Minister cu Decizia No. 55330 
din 28 Apr. 1933 aprobă ca 
dnii Inspectori G-rali să aibă 
controlul în învăţământul pri
mar începând cu ziua de 1 
Mai 1933 pe judeţe după cum 
urmează: dl Gh. Tulbure va 

avea judeţele: Severin, Caras, 
Timiş-Torontal, Arad, Bihor, 
Satu-Mare şi Maramureş; dl 
Traian Şuteu judeţele: Cluj, 
Someş, Năsăud, Mureş, Turda, 
Târnăva-Mare, Târnăva-Mică 
şi S ă l a j ; dl Petre Petrescu ju
deţele : Hunedoara, Alba, S i 
biu, Făgăraş, Braşov, Trei-
Scaune, Ciuc şi Odorheiu. 

— Cerce tarea manualelor 
didactice. Ministerul, prin De
cizia Nr. 61041-1933, deleagă 
următorii profesori şi institu
tori, în Comisia de cercetarea 
manualelor didactice de curs 
primar: a ) Abecedare, gra
matică şi citire I. Creţu pre
şedinte, Bart . Popescu mem
bru ; M. Iacob membru pentru 
Şt.-naturale, Teodor Brebe-
naru membru, b) Geografie 
I. Buricescu preşedinte; Ste-
lian Dobrescu membru, Ilie 
Diaconescu membru, c ) Arit
metica Tr. Pop, preşedinte, 
Măria Anghelescu membru, 
Vasile Dumitrescu, membru, 
d) Caligrafie Victor Prede-
ţeanu preşedinte, Panait Mi-
hăilescu membru, Ilie Tulbu-
reanu nembru. 

— C a m e r a de Agricultură 
a jud. Sălaj , va organiza 2 
cursuri de apicultură (albină-
rit raţional) la Şcoala de A-
gricultură Şimleu, durata cur
sului este 12 zile. 

Se va ţinea un curs sepa
rat pentru ţărani» dela 26 Iu-



Anul K. Scoală Noastră 

nie la 7 Iulie a. c- şi unul 
pentru intelectuali, dela 10 
Iulie la 22 Iulie a. c. 

Conditiunile de admitere 
pentru cursul cu ţăranii: 

1. Să aibă cel pujin 17 ani 
împliniţii. 

2. Să posede cel puţin 5 
(cinci stupi primitivi, el sau 
părinţi săi. 

3. Să se oblige a urma 
cursurile în mod regulat. 

4. Să prezinte un certificat 
comunal din care să se cons
tate anul, luna şi ziua naş
teri, cetăţenia şi că posedă 
cel puţin 5 (cinci) stupi, pri
mitivi sau sistematici. 

Spre a putea urma cursu
rile pentru intelectuali, se cere 
a fi absolvent a cel puţin 4 
clase secundare, preoţi, în
văţători, absolvenţi ai Şcoa-

209 

lelor de Agricultură, Scoli de 
meserii, jandarimi şefi de sec
ţii, şefi de post, funcţionari 
publici etc, ei trebuesc să 
îndeplinească conditiunile de
la punctul 1, 3 şi 4. 

Cererile de înscriere se a-
dresează direct Şcolii de Agri
cultură Şimleu, cel târziu pâ
nă în ziua deschiderii cursu
rilor ora 12. 

întreţinerea la cursuri este 
gratuită, aceasta se suportă 
de către Camera de Agricul
tură, cheltuelile de transport 
la ducere şi întoarcere, pri
vesc pe cursişti. 

La sfârşitul cursurilor, cei 
reuşiţi la examen, vor primi 
un certificat de absolvire, iar 
cursiştilor merituoşi li se va 
da în mod gratuit câte un 
stup sistematic, fără albine. 

Poşta administraţiei. 

Constatându-se că o bună parte a comitetelor şcolare 
depe lângă şcoalele primare de stat, sunt în restantă cu abo
namentul pe anul 1932, la revista „Şcoala Noastră" le invităm 
a achita suma respectivă în termen de 15 zile, în caz contrar 
vom fi siliţi a recurge la alte mijloace. 



Buletinul Revizoratului şcolar al jud. Sălaj. 
(Circularele se v o r înregistra imediat, comunica tuturor mem

brilor corpului didactic şi executa întocmai). 

No. 4238—1933. Cursuri speciale pentru învăţători şi 
.agronomi Urmare la ord. nostru No. 34J0—1933 publicat în 
No. 4—1933 al revistei, comunicăm extrasul ord. Onor. Minis
ter No. 63.069 — 1933, spre ştire. «Se face cunoscut, din nou, 
că Ministerul Instrucţiunii, de comun acord cu Ministerul Agri
culturii a hotărât ca în vara acestui an să ţină cursuri spe
ciale pentru învăţători şi agronomi în 8 centre ale ţării. Pen
tru învăţători, programa cursului va cuprinde mai ales, prele
geri din domeniul agriculturii şi pedagogiei noui; iar pentru 
agronomi cunoştinţe elementare de pedagogie, precum şi o 
aprofundare a cunoştinţelor de specialitate. Centrul pentru jud. 
Sălaj este: Turda, şcoala de agricultură, la care pot trimite 
cursişti judeţele din cuprinsul Serv. local de înv. Cluj, afară 
de judeţele: Hunedoara, Sibiu, Făgăraş , Braşov şi Trei-Scaune. 
Aci, cursurile sunt puse, în ce priveşte pe învăţători, sub con
ducerea dlui Tr. Şuteu inspector general. Cu ţinerea prelege
rilor de pedagogie este însărcinat dl inspector Th. Vâjdea, pro
fesor de pedagogie. Cursul va avea loc între 1—20 Iulie. 

No. 4278—1933. Compensarea impozitelor. Avem onoare 
a comunica în copie ordinul Ministerului Instrucţiunii No. 
51177—1933 pentru a lua la cunoştinţă şi a Vă conforma Mi
nisterul de Finanţe prin adresa No. 1 5 6 9 4 - 1 9 3 3 , ne-a încu-
noştinţat că în exerciţiul 1933- 34, va face operaţiunile de 
compensare, între drepturile stabilite asupra exerciţiunui 1932 
care figurează în statele nominative conform art. 38 din Le
gea Contabilităţii Publice şi între debitul de contribuţiuni di
recte, numai partea Statului (fără adiţionale, drumuri, etc.) 
datorat pe acel exerciţiu, inclusiv trimestrul Ianuarie 1933, 
după normele arătate mai jos. 1. Cereririle de compensare se 
vor adresa Direcţiunii Mişcării Fondurilor din Ministerul de 
Finanţe, la care titularii vor anexa un certificat din partea 
Percepţiei respective, din care să se poată constata suma ce 
datorează Statului pe anul 1932 (fără adiţionale, drumuri, esc.) 
In cerere se va menţiona şi suma ce titularul are de primit 
dela Minister. 2. Compensarea nu poate fi cerută decât pen
tru drepturi personale, ca impozite personale şi de către soţ 
pentru impozitele soţiei, de către copii pentru impozitele pă
rinţilor sau invers. 3. Dreptutile de salarii, vor fi primite în 
compensare integrală, pe când drepturile derivând din furni
turi, indemnizaţii, etc. nu vor fi primite decât pentru 3 0 % din 



debit, iar restul de 7 0 % urmând a se plăti numerar în mo
mentul efectuării compensărei. 4. Pentru efectuarea compensă
rilor este nevoie în prealabil să emitem ordonanţa de plată, 
deoarece creanţele exerciţiului 1932 sunt prevăzute în bugetul 
extraordinar pe 1933—34 al acestui Departament. 5. In ce pri
veşte compensarea impozitelor din 1931 sau mai vechi, cu 
drepturi din 1931 sau anterioare acestui an, sau cu recepise 
de depozit provizoriu, pentru aceste drepturi se vor emite bo
nuri de impozite, conform legii speciale pentru reglementarea 
lichidării datoriilor arierate ale Statului anterioare exerc. 1932. 
Lichidarea acestor drepturi cade în sarcina Casei de Amorti
zare conform art. 2 din legea bugetară. 

No. 4571 — 1933. Retragerea autorizaţiei dlui Inginer S. 
Blege i n x Comunicăm în copie ord. Onor. Minister Nr. 63125— 
1933 spre ştire : dl Inginer S. Blegeanu din Bucureşti, a cerut 
să răspândească la şcoli un afiş în scop de propagandă contra 
gazelor otrăvitoare şi totodată să ţină şi conferinţe. Ministerul 
retrage autorizaţia ce i s'a dat în trecut, mai ales că această 
propagandă nu are şi avizul Ministerului Apărărei Naţionale. 

No. 4569 — 1933. Suspendarea examenelor pentru cls. I—VI. 
Avem onoare a vă face cunoscut că, Ministerul având în ve
dere că, examenele de fine de an pentru cls. I—VI inclusiv, 
sunt o simplă formalitate, le suspendă pentru anul acesta. Bi
nevoiţi a lua notă şi a vă conforma întocmai. 

No. 4573—1933. Controlul grădinilor şco lare şi câmpu
rilor de experienţă. Avem onoare a face cunoscut că Minis
terul prin decizia No. 68864 — 1933, a aprobat ca dl Păsculescu 
Buftea, Inspector general pentru horticultura şi agricultură la 
Fundaţia «Voevodul Mihaiu» să fie delegat onorific cu contro
lul general al activităţii şcoalelor primare în ce priveşte gră
dinile şcolare şi câmpurile de experienţe ale acelor scoale. 

No. 4697—1933. Ziua apelor. Comunicăm în copie ord. 
Onor. Minister No. 63027—1933 spre ştire şi conformare. «Dela 
venirea mea în fruntea acestui Minister, mi-am fixat ca puncte 
de program, între altele, aceste două : Să asociez preocupă
rile culturale ale Ministerulni ce-1 conduc cu toate iniţiativele 
particulare şi alta, să dau învăţământului o orientare în spi
ritualitatea şi practicismul vieţii locale, păstrând totuşi uni
tatea programelor generale. învăţământul popular, cum e cel 
de pe malul apelor, va trebui să pună bază expansiuniii noastre 
economice într'o regiune cu infinite izvoare de viaţă neexploa
tate, să desvolte virtuţile marinăreşti, oprite secular de fata
lităţi istorice,, să cultive bucuria de viaţă în popor, prin să
nătatea ce o dau sporturile de apă. De aceea, ne gândim să 



aşezăm înnotul între exerciţiile fizice, cu caracter de obli
gativitate programatică, măcar acolo unde apa, este în veci
nătate, aşa cum e în Germania şi Franţa, Apelez la înţele
gerea Dvs. a problemelor ce ne preocupă pe toţi, să rezer
vaţi o oră săptămânal de înnot, orientându-vă după broşura 
Lt . Epureanu „Metoda Innotului," editată de Liga Navală şi 
recomandată de Minister, cu păstrarea higienei şi organizarea 
salvării ce se va comunica pe cale de publicitate de către 
Serviciul Educaţiei Fizice al Ministerului (Direcţia Educaţiei 
Poporului). Exerciţii le de vâslit (canotajul) fac parte din pro
gramul sportiv pregătitor pentru viaţa practică. Ele se vor 
face paralel cu înnotul. Stăruiesc cu toată căldura să puteţi 
găsi mijloacele ca să înzestraţi şcoala, societăţile locale, co
munitatea sătească, cu o barcă de exerciţii la îndemâna tutu
ror. Vă rog să organizaţi lecţii libere în natura locală, orien
tate spre viaţa apelor : cu geografia apelor, flora şi flauna 
aquatică, cunoscute în localitate, viaţa economică a regiunii 
de apă, lecturi din literatura apelor. Pentru şcolile secundare 
recomand lucrarea alcătuită în acest scop de Liga Nava lă : 
„Cartea Dunării" pe înţelesul tuturor, scrisă de cel mai de 
seamă scriitor român al vieţii de apă Jean Bar t (Comandor 
Eugen Botez) . Deasemenea recomand tuturor şcolilor şi cor
pului didactic citirea romanului maritim «Marinari fără teamă» 
de Rudyard Kipling, a les .de Minister pentru lectura şcolarilor 
fără deosebire de vârstă în traducerea dlui Victor Popa revista 
«România maritimă şi fluvială,» organul Ligii Navale, cu
prinde, în numărul de pe Maiu pagini la îndemâna şcolarilor 
şi a tuturor iubitorilor de apă. Alte articole de popularizare, 
bucăţi literare sugestive se vor înfăţişa prin marile cotidiane 
prin reviste şi radio. In lecţiunile speciale despre peşti şi pes
cuit, veţi iniţia pe elevi în meşteşugul pescuitorului şi numai 
când e îngăduit prin legi. Administraţia pescăriilor Statului 
(P. A. R. I. D.) sprijină cu toată înţelegerea iniţiativa noastră 
dând permise de pescuit unui număr de învăţători cu şcolarii 
lor pentru demonstraţii. Urmând pilda lui Spiru Haret, care 
a fost iniţiatorul «Zilei arborilor» cu rezultate educative cu
noscute de Dvs. am instituit o «Zi a apelor» în cursul hunei 
Iulie (anul acesta va fi la 25 Iunie Duminecă) în colaborare 
cu L iga Navală P. A. R. I. D., societăţile sportive şi cultu
rale aderente la aceasta iniţiativă. Va fi o zi de excursii, de
monstraţii la ape, de concursuri locale de înnot şi vâslit (ca
notaj), îndrept apelul meu călduros către corpul didactic, către 
comandanţii cercetăşiei, către asociaţiile culturale şi sportive 
ca să dea acestor întreceri locale o cât mai largă participare 
a tineretului oraşelor de pe marginea apelor, şi nu numai cel 
şcolăresc.» Ministru, D. Guşti. Consilier Dir. Gen., S. Stanciu. 
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No. 4 7 2 1 — 1 9 3 3 . învăţători cu titlu definitiv. Avem onoare 
a face cunoscut că Ministerul prin ordinul No. 6 4 8 7 7 — 1 9 3 3 şi 
înaltul Decret Regal No. 1 4 7 0 — 1 9 3 3 , acordă titlul definitiv în
văţătorilor cu titlul provizoriu din jud. Sălaj reuşiţi la examenul 
de definitivat ţinut în sesiunea Decemvrie 1 9 3 2 , la Şcoala nor
mală de învăţători din Cărei şi anume: 1. Ilieş Coriolan din Su
purai de jos media 9 . 8 7 ; 2 . Burducea Ioan, Valea 1. Mihai, 9 . 3 7 ; 
3 . Ardelean Ioan, Siciu, 8 . 6 2 \. 4 . Fati Cornelia, Supurul de jos, 
8 . 6 2 ; 5 . Trenca Melania, Lupoaia, 8 . 6 2 ; 6 . Fânăţeanu Cornel, 
Căţelul, 8 . 3 7 ; 7. Miclea Teofil, Firminiş, 8 . 2 5 ; 8 . Oltean Felicia, 
Supurul de jos, 8 . 2 5 ; 9 . Nemeş Florica, Vezendiu, 8 . 2 0 ; 1 0 . Bâr-
bolovici Eugenia, Zălau. 8 . 1 2 ; 1 1 . Gâlgău Gheorghe, Guruslău, 
8 . 1 2 ; 1 2 . Marinca Ilie, Stremţ, 8 . 1 2 ; 1 3 . Oros Lucreţia, Periceiu 
8 . 1 2 ; 1 4 . Trufaşiu Emilia, Zălau, 8 . 1 2 ; 1 5 . Alexa Gheorghe, 
Ianculeşti, 8 ; 1 6 . Barbolovici Măria, Zâuan, 8 ; 1 7 . Codreanu 
Măria, Surduc, 8 ; 1 8 . Craioveanu Ioan, Preoteasa, 8 ; 1 9 . Pantea 
Petru, Jibou, 8 ; 2 0 . E-usu Silvia, Oarei, 8 ; 2 1 . Achim Iuliu, 
Ciocmani, 7 . 8 7 ; 2 2 . Szekereş Elena, Bozieş, 7 . 8 7 ; 2 3 . Aluaş Eu
genia, Babţa, 7 . 7 5 ; , 2 4 . Fâlăuş Victor, Oehul-Srtvaniei, 7 . 7 5 ; 2 5 . 
Ilie Avram, Poptelec, 7 . 7 5 ; 2 6 . Savu Gheorghe, A I U D Î Ş , 7 . 7 5 ; 
2 7 . Gozman E. N Adela, Sanislău, 7 . 7 2 ; 2 8 . Băliban Emilia, 
Marca, 7 . 7 2 ; 2 9 . Caba Măria, Someşguruslău, 7 . 6 2 ; 3 0 . Oşan 
Măria, Bârsăul de jos, 7 . 6 2 ; 3 1 . Savu Gavril. Şoimuş, 7 . 6 2 ; 3 2 . 
Talpoş Augustin, Bobota, 7 . 6 2 ; 3 3 . Ardelean Vasile, Sărăuad, 
7 . 5 0 ; 3 4 . Cbira Ludovica, Gâlgău, 7 . 5 0 ; 3 5 . Epure Elena, Cărei, 
7 . 5 0 ; 3 6 . Lazar Valerla, Cuceu, 7 . 5 0 ; 3 7 . . Lengyel Ştefan, Urzi-
ceni-Pădure, 7 . 5 0 ; 3 8 . Pop Aurel, Someşguruslău, 7 . 5 0 ; 3 9 . Ne-
grean Florica, Giurtelecul-Hododului, 7 . 5 0 ; 4 0 . Soter Valeria, 
Cehul-Silvaniei, 7 . 5 0 ; 4 1 . Toduţ Sabin, Irina. 7 . 5 0 : 4 2 , Ilosvai 
Ştefan, Crişeni, 7. 4 3 ; 4 3 . Pop Vilma, Tarcea, 7 . 3 7 ; 4 4 . Ştirbu 
Augusta, Mineu, 7 . 3 7 ; 4 5 . Topan Gheorghe, Mineu, 7 . 3 7 ; 4 6 . 
Aciu A. Elisabeta, Ceheiu, 7 . 3 4 ; 4 7 . Pop Ecaterina, Asuajul de 
sus, 7 . 3 4 ; 4 8 . Vălean Elisabeta, Dindeşti, 7 . 2 7 : 4 9 . Caba Nico-
lae, Moigrad, 7 . 2 5 ; 5 0 . Cosma Lazar, Treznea, 7 - 2 5 ; 5 1 . Danciu 
Nicolae, Cehul-Silvaniei, 7 . 2 5 ; 5 2 . Pop Augustin, Boian-Plesca, 
7 : 2 5 ; " 5 3 . Pop Cheorghe, Şilindru, 7 . 2 5 ; 5 4 . Pop Vasile, Şumal, 
7 . 2 5 ; 5 5 Mitrofan Cleopatra, Zălau, 7 . 2 5 ; 5 6 . Winkler Terezia, 
Tiream, 7 . 2 5 ; 5 7 . Erdelyi Măria, Dindeşti, 7 . 2 0 ; 5 8 . Mureşan 
Emilia, Supurul de sus, 7 . 1 8 ; 5 9 . Ardelean Ioan, Băiţa, 7 . 1 2 6 0 . 
Chiş Aurelia, Galoşpetren, 7 . 1 2 ; 6 1 . Cioban Emilia, Prodăneşti, 
7 . 1 2 ; 6 2 Crişan Măria, Băiţa, 7 . 1 2 ; 6 3 . Gogu Aurelia, Treznea, 
7 . 1 2 ; 6 4 . Lazăr Ioan, Benesat, 7 . 1 2 ; 6 5 . Năprădean Vaier, Mo-
tiş, 7 . 1 2 ; 6 6 . Sairely Ludovic Berea, 7 . 1 2 ; 6 7 . Szekereş Emilia 
Chieşd, 7 . 1 2 ; 6 8 . Talpoş Măria, Halmăşd, 7 . 1 2 ; 6 9 . Tătar Vasile 
Ghenciu, 7 . 1 2 ; 7 0 , Ţop Dumitru, Agrij, 7 . 1 2 ; 7 1 , Beretz Ştefan, 
Şamşud, 7 . 0 9 ; 7 2 . Purdel C. Ioan, Ferma-doba, 7 . 0 9 ; 7 3 . Fălăuş 
Eugenia, Cehul-Silvaniei, 7 . 0 6 ; 7 4 . Ciocian Elena, Tusa, 7 . 0 6 ; 



75. Turdean Margareta, Sanislău, 7.06 ; 76. Ardelean Elena, Agrij 
7; 77. Bâlaj Gheorghe, Tâşnad, 7; 78. Bodi Andrei, Corund, 
7 ; 79. Balog Rozalia, Criştelec, 7; 80. Braia Grigorin, Hurez-
Poniţa, 7; 81. Dulfu Ştefan, Tohat, 7; 82- Giurca Eugenia, An-
drid, 7 ; 83. Huţiu Ioan Bălan, 7; 84. Maxim Măria, Buciumi, 
7; 85. Paşcadi Leontin, Istrău, 7; 86. Perenyi Eugenia, Ortelec 
7; 87. Pişcoreanu Măria. Racova, 7; 88. Porumb Gheorghe, Zal-
noc, 7; 89. Sabău Alexandru, Sânmiclăuş, 7; 90. Sabâu Elisa-
beţa, Sânmiclăuş, 7; 91. Sima Aurelia, Curitău, 7 ; 92. Slăvuţiu 
Gheorghe, Orţiţa. 7: 93. Stan Ioan, Lucăceni, 7; 94. Schieş Ven-
del, Dindeştii mici, 7 ; 95. Şimonca Dumitru, Ferma Clara, 7; 
96. Şimon Rădulescu Irina, Ghirolt, 7; 97. Tăşădean Melania, 
Ciumeşti, 7; 98. Tătar Elena. Pereceiu, 7 ; 99. Vlaicu Ioan, Pâu-
şea, 7. 

No. 4780—1933. Examenele de absolvire a clasei a VH-a 
primară. Centrele examenelor de absolvire a clasei a VII pri
mară din.sesiunea 1933 în Sălaj, s'au fixat, după cum urmează: 
1. Cărei, preşedinte Dl. Augustin Creşpoi subrevizor şcolar. 2. 
Zălau, preşedinte Dl Petre Popescu dir. şcol. şef de Cancelarie, 
ca comunele: Zălau, Aghireş, Crişeni, Cristur, Fetindia, Gârceiu, 
Ortelec şi Panic. 3. Buciumi, preşedinte Dl Petru Tulbure dir. 
şcol. Bogdana, cu comunele: Buciumi, Agrij, Bogdana, Păuşa, 
Răstolţ, Stâna, Treznea şi Unguraş. 4. Surduc, preşedinte Dl Au
gustin Maxim dir. şcol. cu comunele: Chechîş, Borza, Cristolţ, 
Brâglez, Ciocmani, Lupoaia, Gălpâia. Gâlgău, Muncel, Surduc şi 
Tihău. 5. Jibou, preşedinte Dl Dumitru llea, cu comunele: Jibou, 
Bârsa, Cuceu, Domnin, Husia, Poptelec şi Şoimuş. 6. Năpradea, 
preşedinte Dl Paul Dumitru dir. şcol. cu comunele: Năpradea, 
Aluniş Cheud, Benesat, Inău şi Traniş. 7. Ulmeni, preşedinte 
Dl Petru Tariţa dir. şcol. în Mânau, cu comunele: Ulmeni, Che-
linţa, Mânau, Sălsig, Tohat şi Ţicău. 8. Ariniş, preşedinte Dl 
Şimon Gheorghe dir. şcol. cu comunele: Asuajul de jos, Asua-
jul de sus, Ariniş, Bârsăul de jos, Bârsăul de sus, Băiţa, Tămă-
şeşti şi Lruieniş. 9. Oarţa de jos, preşedinte Dl Nichifor Ossian 
dir. şcol. cu comunele: Oarţa de jos, Băseşti, Bicaz, Orleşti, Să-
lişte şi Stremţ. 10. Cehul Silvaniei, preşedinte, Dl Paul Miclea, 
dir. şcol. cu comunele: Cehul Silvaniei, Biuşa, Motiş, Nadişul şi 
Ulciug. 11. Hodod, preşedinte Dl Petre Grofu dir. şcol. cu co
munele : Hodod, Babţa, Bogdand, Ciuta, Leleiu, Nadişul Hodo-
dului şi Ser. 12. SupurUl de jos, preşedinte Dl Patriciu Pop dir. 
şcol. cu comunele: Supurul de jos, Acâş, Bobota, Derşida, Do-
bra, Giorocuta, Hurez, Mihăieni, Racova, Supurul de sus şi Uni-
măt. 13. Mecenţiu, preşedinte Dl Jona Heletea dir. şcol. Căuaş, 
cu comunele: Mecenţiu, Căuaş, Cig, Ghirolt, Satu-Mic şi Eriu-
Sâncraiu. 14. Moftinul-Mic, preşedinte Dl Ioan Raţiu subrevizor 
şcolar, cu comunele: Berveni, Domăneşti, Cămin, Căpleni, Ghen-
ciu, Moftinul-Mare, Sânmiclăuş şi Urziceni. 15. Sanislău, prese-
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dinte Dl Ştefan Sestac dir. şool. cu comunele: Sanislău, Oiu-
meşti, Foeni, Petreşti, Pişcolt, şi Eesigliea. 16. Andrid, pre
şedinte Dl Gheorgh.9 Vereş dir. şcol. cu comunele: Andrid, 
Dindeşti-Mari, Dindeşti-Mici, Pir, Portiţa, Sălacea şi Vezendiu. 
17. Valea lui Mihai preşedinte Dl ioan Coaciu dir. şcolar cu co
munele: Valea lui Mihai, Cheniz, Curtuiuşeni, Cheşereu, Adonis 
Galoş-Petreu, Otomani, Tarcea şi Simian. 18. Santău Preşedinte 
Dl Petre Marchiş director şcolar cu comunele: Santău.Chereuşaj 
Hătoan, Moarabanfi, Săuca, Sudurău, Tiream, şi Silvaş 19. Tăş-
nad Preşedinte Dl Gheorghe Nichita dir. şcolar cu, comunele: 
Tăşnad, Oean, Chegea, Păţal, Păţăluşa, Sărăuad, şi Săcăşeni., 20. 
Camăr preşedinte Dl Petre Popescu cu comunele: Camăr, Doh, 
Şumal, Zalnoc şi Carastelec - 24 Iunie. 21. Ip preşedinte Dl Ioan 
Zdritea dir. şcol. cu comunele : Port, Ip, Halmăşd, Leşmir, Zăuan, şi 
Marca. 22. Nuşfalău preşedinte Dl Ioan Rogneanu dir. şcol. cu 
comunele: Nuşfalău, Bozieş şi Plopiş. 23. Crasna preşedinte Dl 
Aurel Iepureanu dir. şcol. cu comunele: Crasna, Căţălul, Căţa-
luş, Huseni, Hurez-Poniţa, Horoatul-Crasnei, Banişor, Pria, Rati, 
Tusa şi Vălcăul de jos, 24. Şimleul-Silvaniei preşedinte Dl Simion 
Oros subrevizor şcolar cu comunele: Pereceiu, ŞimleU, Bădăcin, 
Recea, Siciu şi Vârşolţ. 25. Giurtelecul-ŞimleUtui preşedinte Dl 
Gheorghe Apostol dir. şcol. Ceheiu cu comunele: Giurteleeul 
Şimleului, Ceheiu, Criştelec, Măerişte, Maladia, Uileacul-Şimleu-
lui. 26. Sărmăşag preşedinte Romul Şipoş dir. şcol. în Curitău cu 
comunele : Sărmăşag, Câmpia, Ghieşd, Curitău, Lompirt, şi Moi-
grad. 27. Dioşod preşedinte Dl Dumitru Gozariu dir. şcol. în 
Ooşeiu cu comunele: Dioşod, Archiud, Badon, Bocşa, Bocşiţa, 
Borla, Chilioara, Ooşeiu, Dobrin, Doba-Mare, Guruslău, Mocirla, 
Şamşud, Sâncraiul-Silvaniei şi Verveghiu. Examenele vor începe 
•la toate centrele în ziua de 22 Iunie a. c. continuând până la 
terminare. La centrele unde sunt şi şcoli primare particulare, 
confesionale pentru aceste se vor constitui comisii separate, însă 
tot sub prezidiu Dior delegaţi. Examenele vor avea loc în urma 
şcoalelor de stat tot după aceleaşi norme. Se vor observa cu toată 
rigoarea instrucţiunile publicate în revista „Şcoala Noastră" pag. 
303 din 1930: Notă. In cazul că ar mai exista şcoli cu elevi 
absolvenţi de cl. Vll-a afară de comunele amintite mai sus, se 
vor prezenta la examen de absolvire la cele mai apropiate cen
tre de examinare. 

No. 4736—1933. Transferări le şi detaşări le în învăţă
mântul primar. Urmare la ord. nostru No. 2061 — 1933, publicat 
în Revista „Şc. Noastră" No. 3 — 1933. — Comunicăm în copie 
ord. Onor. Minister No. 7 7 . 1 0 8 - 1 9 3 3 spre ştire: „In referire la 
ordinul circular No. 54815—1033, avem onoare a vă face cu
noscut că, Ministerul în urma avizului No. 2493 din 2 Iunie 1933, 
al Consiliului de Inspectori Generali a dispus următoarele: 1. Nu 
se mai fac transferări de posturi cu titulari cu tot; 2. Transferă-



rile titularilor delà o şcoală la alta, nu se pot face în acest an, 
din următoarele motive : a) Posturile cari au fost libere la 1 Ia
nuarie 1933, nu s'au publicat vacante deoarece nu sunt trecute 
în buget, b) Posturile devenite libere în cursul anului (delà 1 
Ianuarie 1933, la 1 Septemvrie 1933) nu se pot ocupa în mod 
legal, decât în anul viitor după ce vor fi publicate. 3. Spre a se 
satisface interesele familiare ale membrilor corpului didactic pri
ma*, Ministerul a luat hotărârea de a se face întâi detaşerile şi 
apoi numirile de suplinitori. 4. Numirile de suplinitori se vor 
face în posturile vacante prevăzute în buget după normele cari 
se vor publica ulterior. 

No. 4 8 1 4 - - 1 9 3 3 . Verif icarea acte lor de administraţie 
şco lară . Ordin circular către toţi învăţătorii delà şcoalele de stat 
din cuprinsul acestui judeţ. „Punem în vedere tuturor învăţători
lor delà şcoalele de stat, că nu pot părăsi şcoalele, chiar după 
închiderea anului şcolar — 29 Iunie — până ce nu se va pre
zenta delegatul nostru spre a cerceta şi verifica toate registrele 
şi actele de administraţie şcolară. In legătură cu aceasta reamin
tim dispoziţkmile noastre anterioare prin care se face cunoscut 
că, Dnii directori nu pot părăs ipostul nici în vacanţa de vară fără 
concedia aprobat şi suplinitor. Direcţiunea unei şcoli este în per
manenţă şi în vacanţă," 

No. 5222—1932. Ordin circular către toţi membrii corpului 
didactic primar din plasele Cărei, Valea lui Mihai, Tăşnad şi 
Supurul de jos jud. Sălaj, Şedinţa cercului Cultural Regional 
Cărei şi Tăşnad. Urmare la ordinul nostru circular No. 5222— 
1932 publicat în Revista „Şcoala Noastră" No. 10—1932, facem 
cunoscut tuturor învăţătorilor şcoalelor ce fac parte din cercurile 
culturale aparţinătoare cercului Eegional Cărei (plasa Cărei şi 
Valea lui Mihai) că şedinţa acestui cerc se va ţinea in localul 
şcoalei primare de Stat din Cărei la 28 Iunie a. c. orele 10 a. 
m., iar Tăşnadul (plasa Tăşnad şi Supurul de jos) se va ţino în 
localul şcoalei primare de Stat din Tăşnad la 27 Iunie a. c. orele 
10 a. m. cu următorul program pentru fiecare in parte : /. Cărei 
a) Lecţie practică : clasa IV. Ob. Limba Română. Sub. Tratarea 
unei bucăţi de cetire cu conţinut descriptiv, b) Conferinţă ţinută 
de Dl Constantin Iencica Inspector Şef al înv. primar din re
giunea Cluj. o) Critica lecţiei practice, d) Conferinţă ţinută de 
Dl Alexandru Sabău înv. dir. Sânmiclăuş. // . Tăşnad- a) Lecţie 
practioă cl. IV-a. Obiectul : Istoria. Subiectul : Răsboiul pentru 
întregire, b) Conferinţă ţinută dé Dl Constantin Iencica Inspec
tor Şef al-înv., primar din Regiunea Cluj. c) Critica lecţiei pracr 
tice. d Conferinţă ţinută de Dl Dumitru Onac înv. dir. Mihăeni. 
In legătură cu aceasta, invităm categoric pe toţi membrii corp. 
did. aparţinători acestori cercuri, a lua parte la şedinţă, cunos
când că absenţele nu se motivează decât exclusiv, cazurile de 
forţă majoră. D. Mărgineanu, revizor şcolar, 



Asociaţia înv. din jud. Sălaj. 

No. 2 5 - 1 9 3 3 . 
I. 

R a p o r t , 
de activitatea „Asociaţiei înv. din jud. Sălaj," în anul 1932, 
c ă t r e a d u n a r e a generală convoca tă la Zălau , pentru ziua 

de 6 Mai 1933. 

Onorată adunare generală, 

Conform obiceiului din trecut, cu onoare Vă prezentăm 
raportul general de activitatea Asociaţiei noastre din anul 
acum expirat. 

Problemele, asupra cărora a deliberat biuroul şi Comi
tetul central au fost multe şi felurite. Vor fi — credem — 
membrii, cari poate ar fi aşteptat o şi mai bogată activitate 
din partea noastră, dar dacă totuşi au rămas nerezolvite unele 
probleme, sau nu s'a revenit asupra lor, se daloreşte şi ne-
înteresului membrilor, cari aşteaptă totul dela biurou, dar nu 
dau concursul necesar, nici moral, nici material. 

Secţia noastră însă a continuat să lucreze şi să rezolve 
prin o muncă unitară şi conştientă toate actele şi problemele 
cari i s'au impus spre rezolvire. 

Activitatea noastră n'a fost izolată numai în cadrele ju
deţului, ci prin participarea efectivă a delegaţilor noştrii, la 
congresele din anul 1932 şi 1933, şi la şedinţele Consiliului 
gen. ale Asoc. Gen. a înv. am contribuit la lupta dârză dată 
peniru revendicarea drepturilor stipulate în legi. 

Acţiunea întreprinsă de Asoc. Gen. a înv. care are în 
frunte pe cel mai distins învăţător dl D. V. Toni, acţiune pen
tru punerea în legalitate a membrilor corpului didactic primar 
va continua, ea trebuie să continue, căci puţinul ce ni s 'a 
dat, chiar şi la salarizare, nu înseamnă că suntem puşi în 
legalitate. Aceasta acţiune în viitor reclamă nu numai solida
ritatea fără rezervă a întregului corp didactic primar, dar şi 
jertfă bănească, achitarea taxelor din partea tuturor învăţăto
rilor în funcţiune, Căci dacă s'a câştigat un drept oarecare, 



acela priveşte pe toţi învăţătorii, cari sunt în funcţie, nu nu
mai pe acpla, sau aceia, cari au luat parte la aceasta acţiune. 

Relativ la membrii, cu regret trebuie să raportăm că 
Asociaţia noastră n'a fost scutită nici în anul trecut de eve
nimente triste, produse prin moartea unuia dintre cei mai 
valoroşi membrii ai ei. Ne îndeplinim o vie datorie amintind 
la acest loc trecerea din viaţă la cele eterne a neuitatului 
coleg Alexandru Coşuţiu dir. în Treznea. 

Când facem acest raport, rugăm On. Adunare generală 
ca în conformitate cu uzul, observat până acum în aceasta 
privinţă, să dea expresiune durerii sale asupra acestei pier
deri, prin ridicare. 

* 
* * 

După cele premerse, lăsăm să urmeze darea de seamă 
amănunţită asupra situaţiei, mişcării şi activităţii subdiviziu
nilor secţiei şi asupra mementelor mai însemnate din viaţa 
acestora, dela ultima "adunare generală începând. 

/. Biuroul central. A ţinut seama, ca totdeauna, de hotă-
rîrile adunării generale, a comitetului central şi a delegaţiei 
permanente şi dezideratele formulate le-a înaintat forurilor în 
drept pentru soluţionare, nizuindu-se să fie adevărata expre
siune a doleanţelor învăţătorilor. Anume: a înaintat memorii 
celor în drept a ) pentru centralizarea fondurilor şcolare la 
comitetul şcol . jud. b) în chestia salarizării către Asociaţia 
Gen a înv. c ) privitor la anularea modificărilor aduse legii 
din 1924, de către guvernul Iorga d) a organizat serbarea de 
comemorarea lui Spiru Haret e) a luat măsurile impuse pen
tru sărbătorirea celor 68 înv. decoraţi cu «Răsplata muncii 
pentru 25 ani in serviciul statului.» Sărbătorirea aceasta însă 
pentru motivele cunoscute de cei interesaţi, a rămas f) a mai 
înaintat memorii pentru numirea, cu precădere, faţă de alţii, 
a absolvenţilor şcolilor normale seria din 1931 şi 1932, a fiilor 
de învăţători g ) a redactat şi publicat protestul cunoscut con
tra atacurilor date prin presa minoritară, contra revizorului 
şcolar dl D. Mărgineanu, care ta căutat să execute legea în
tocmai h) pe urmă a publicat în revista «Scoală Noastră» cu
noscutele Circulare, privitoare la diferitele chestiuni ce inte
resau Asociaţia şi pe membrii ei. A rezolvat actele intrate» 
dela adunarea generală până în prezent şi a dat directive în 
unele chestiuni de interes general. Preşedintele şi secretarul 



a reprezentat Asociaţia, ca delegaţi, la Congresul general dela 
Chişinău ( 2 9 - 3 1 Aug. 1932). Preşedintele a mai reprezentat 
Asoc. la congresul Asoc. Reg. a înv. la Cluj (15 Aug. 1932), 
pe urmă a luat parte la şedinţele consiliului general al Asoc. 
Gen. ţinute la Bucureşti în zilele de 22 Ianuarie şi 18 Martie 
a. c. şi Ia Congresul extraordinar al Federaţiei Corp. didactic 
din 19 Martie a. c. Hotărîrile acestui congres, precum şi re
zultatul acestor hotărîri sunt binecunoscute membrilor din co-
tidiane; Prezidiul a mai avut legături continue cu prezidiul 
Asoc. Gen. şi Asoc. Reg. a înv. dând informaţiile cerute în. 
chestiuni de interes general. 

II. Comitetul central. Comitetul central a rezolvat chestiu
nile cari au căzut în competinţa sa, în 6 şedinţe. 

1. In prima şedinţă, ţinută în 7 Mai 1932, se ia la cu
noştinţă Circulara Asoc. Gen. a înv. No. 103, prin care se 
aduce la cunoştinţă că, s'au făcut toate demersurile ce se pu
teau pentru primirea acreditivelor; tot prin aceasta Circulară 
se dispunea ţinerea unei întruniri învăţătpreşti de protestare 
în întreaga ţară, pentru felul cum învăţătorii erau trataţi şi 
plătiţi; apoi se comunică data ţinerii Congresului anual la 
Chişinău, cu întreg programul; comemorarea lui Spiru Haret 
cu prilejul a 20 de ani dela moartea sa, în ziua de 18 Dec; 
achitarea taxelor restante către Asoc. Gen.; încassarea abo
namentelor pentru revista «Şcoala şi viaţa» şi încassarea co
tizaţiei de 100 lei pentru «Casa Asociaţiei.» Se mai discută 
asupra ordinului Prefecturii jud. Sălaj, prin care opreşte ţine-. 
rea adunării de protestare convocată deja iar faptul acesta al 
Prefectului îl califică ca o nouă lovitură nemeritată, care lo
veşte în sentimentul moral al învăţătorimii. 

In a doua şedinţă ţinută în 11 Iunie 1932 se ia spre ştire 
şi aprobă participarea preşedintelui la Congresul extraordinar 
al învăţătorilor ţinut la Bucureşti în zilele de 28 şi 29 Mai 
1932. Tot în aceasta şedinţă s'au distribuit patru burse de câte 
1000 lei următorilor d-ni înv.: Ardelean Vasile şi Mureşan 
Valeria Zălau, Nemeş Florica Vezendiu, Danciu Nicolae Cehul 
Silvaniei. 

3. In şedinţa a treia ţinută la 10 Sept. 1932 se ia spre ştire 
raportul preşedintelui din care apare că a înaintat Comitetului 
şcolar judeţean hotărîrea adunării generale privitoare la în
treţinerea materială a şcoalelor; a cerut intervenţia Asoc. 



Gen. în chestiunea modificărilor aduse legei din 1924; a înain
tat dezideratele adunărilor generale din 7 Mai şi 11 Iunie 1932 
pentru a fi luate în discuţie în congresele dela Cluj şi Chişi
nău. Ia la cunoştinţă participarea preşedintelui la congresul 
înv. la Cluj şi a preş. şi secr. la congresul dela Chişinău. Ho-
tăreşte modificarea statutelor şi stabileşte programul şedinţei 
de comemorarea lui Spiru Haret. Discută modalitatea sărbă-
torirei celor 68 înv. din acest judeţ decoraţi cu «Răsplata 
muncii pentru 25 de ani în serviciul statului.» Decide înainta
rea unui memoriu privitor la numirea absolvenţilor şcolilor 
normale seria din 1931 şi 1932 şi a celor rămaşi fără numire 
din celelalte serii, cu precădere fii de învăţători. Discută mai 
departe asupra campaniei foilor minoritare din judeţ împotriva 
revizorului şcolar D. Mărgineanu pentru că acesta a căutat 
să aplice legea învăţământului primar pentru asigurarea pre
stigiului şi a suveranităţii limbii statului în secţiile minoritare 
de pe lângă şcolile de stat, şi decide a se publica un comuni
cat protest în chestiune. 

4. In şedinţa din 17 Dec. 1932 se discută din nou sărbă
torirea învăţătorilor decoraţi, apoi se citesc articolii modifi
caţi din statute pentru ai supune spre aprobare adunării gen. 
In locul decedatului Ioan Gozman fost membru în delegaţia 
permanentă se aleg dnii: Ioan Cleja Cărei, şi Patriciu Pop 
Supurul de jos. Din raportul casierului comitetul află că suni 
subsecţii cu mari restanţii de taxe. Se decide a se lua măsuri. 

5. In şedinţa ţinută în ziua de 11 Aprilie a. c. se discută 
asupra hârtiei No. 3197 din 7 Aprilie a. c. a Rev. şcol. pri
vitoare la conflictul ivit între preşedintele subsecţiei Cărei şi 
Revizorul şcolar. Pe urmă se fixează termenul şi ordinea de 
zi a adunării generale din acest an. 

6. In ultima şedinţă ţinută la 5 Mai 1933. Corn. centr. a 
revidiat tablourile subsecţiilor despre taxele restante şi a ra
diat restanţele acelora cari au plecat din judeţ în loc necu
noscut sau sunt morţi, iar al acelora cari s'au mutat din o 
plasă în alta, sau transcris, la plasa unde se află respectivul 
în prezent pentru a putea fi încasate. 

A luat în desbatere contestaţia dlui Paul Miclea înv. dir. 
în Cehul-Silvaniei, contra alegerei prezidiului subsecţiei din 
plasa Cehul-Silv. care cere anularea acestei alegeri. Contes
taţia a fost respinsă, şi alegerea aprobată. 
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Pe urmă a fost aprobat raportul prezent precum şi ra
portul Casierului general şi a Comisiei de cenzori, publicate 
în revista «Şcoala Noastră». 

///. Delegaţia permanentă a ţinut două şedinţe anume: în 
11 Februarie a. c. când a fixat termenul adunărilor subsec-
ţiilor şi subiectele pentru conferinţe: a ) «Spiru Haret ca pe
dagog naţional» şi b) «Mijloacele prin care se va intensifica 
solidaritatea noastră de tagmă în cadrele organizaţiilor noas
tre "profesionale.» Ia spre ştire raportul preşedintelui şi tele
grama Asoc. Gen. prin care a fost chemat la şedinţa Consi
liului gen. al Asoc. gen. pe ziua de 22 Ianuarie la Bucureşti 
în chestia reducerii salariilor. 

In şedinţa a doua din 2 Aprilie a. c. ia spre ştire con
vocatorul pentru Congresul extraordinar al Federaţiei Corp. 
didactic pe ziua de 19 Martie a. c. la Bucureşti, şi raportul 
preşedintelui asupra mersului acestui congres, la care şi dân
sul a participat. Fixează pentru adunarea de azi două confe
rinţe cu titlu : «Scopul urmărit de organizaţia noastră peofe-
sională şi mijloacele prin care se va atinge acest scop» şi 
«Istoria învăţământului românesc din jud. Sălaj ,» designând 
totodată şi pe conferenţiari. 

IV. Subsecţiile. In cursul anului subsecţiile au prestat o 
activitate îmbucurătoare, Problemele date şi discutate în şe
dinţele lor au fost de ordin profesional şi educativ. 

In baza rapoartelor şi a proceselor verbale primite, Vă 
prezentăm o dare de seamă amănunţită asupra activităţii fie
cărei subsecţie în parte. 

1. Subsecţia Cărei. Preşedinte: Ioan Cleja, Cărei. Aceasta 
subsecţie şi-a ţinut adunarea anuală în 19 Martie a. c. în sala 
festivă a şcoalei normale de învăţători din Cărei. Aceasta adu
nare a avut două părţi şi anume: şedinţa festivă şi şedinţă 
ordinară. 

a ) In cadrele şedinţei festive au fost sărbătoriţi membrii 
subsecţiei decoraţi cu «Răsplata muncii pentru 25 ani în ser
viciul statului.» Programul acestei şedinţe a constat din: «Im
nul învăţătorilor,» «Mulţi ani trăiască,» «Luntraşii de pe Volga» 
«Dunărea albastră» executate de corul mixt al învăţătorilor 
din Cărei şi jur sub conducerea dlui Prof. Gheorghe Dunca. 
Apoi «Strugure bătut de piatră» şi «Fetele casnice» cântări 
executate de corul şcoalei primare de stat din Cărei. Pe urmă 
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declamări ocazionale. Discursul festiv a fost rostit de preşe
dintele Ioan Cleja. Veteranul preşedinte de onoare dl Gheor-
ghe Pteancu prin cuvinte emoţionate felicită în numele Asoc. 
pe cei sărbătoriţi, în numele cărora răspunde dl Augustin 
Creşpoi s. rev. şcol. 

b) Adunarea ordinară este deschisă de către preşedinte 
cu conferinţa «Mijloacele prin care se va intensifica solidari
tatea noastră de tagmă în cadrele organizaţiei noastre profe
sionale.» Dl prof. de pedagogie Simion Laşiţă a conferenţiat 
despre «Şcoala educaţiei.» înv. Dumitru Şimonca a ţinut re
cenzia «Spiru Haret ca pedadog naţional» de N. Nicolescu. 
Demisionând casierul subsecţiei A. Lukocici, adunarea a ales 
ca casier pe dna Elisabeta Gozar, iar ca cenzori titulari pe 
Gr. Rusu şi Terezia Dăscălescu. 

Membrii au dovedit un viu interes pentru chestiunile şi 
problemele profesionale fiind la înălţimea discuţiunilor. 

2. Subsecţia Cehul-Silvaniei. Preşedinte: Paul Miclea, Ce-
hul-Silvaniei. Şi-a ţinut adunarea în Cehul-Silvaniei în ziua de 
14 Martie a. c. Corul şcoalei primare sub conducerea dlui înv. 
Bojtoş Francisc cântă «Bine aţi venit,» preşedintele Pani Mi
clea prin o călduroasă cuvântare despre «făuritorii de suflet» 
deschide şedinţa. Apoi recitări ocazionale, Imn de urare (cor) 
şi câteva dansuri naţionale executate de elevi sub conducerea 
dş. Valeria Soeter au complectat programul festiv în onoarea 
învăţătorilor decoraţi. In şedinţa ordinară se cetesc conferin
ţele: «Spiru. Haret ca pedagog naţional» de Victor Fălăuş şi 
«Mijloacele prin care se va intensifica solidaritatea noastră de 
tagmă în cadrele organizaţiei noastre profesionale» de Paul 
Miclea. Se face alegerea noului biurou pe un nou ciclu de trei 
ani: Eugen Şimonca, vicepreş. Ioan Buta, secretar Victor Fă
lăuş şi casier Vasile Robu. 

3. Subsecţia Crasna. Preşedinte: Nicolae Căprariu, Horoat. 
Şi-a ţinut adunarea în ziua de 21 Martie a. c. la care înafară 
de membrii au luat parte şi dl revizor D. Mărgineanu şi preş. 
secţiei Simion Oros. In cuvântul său de deschidere, preşedin
tele aminteşte de greutăţile materiale cu cari se luptă şcoala 
îngreunându-se prin aceasta buna funcţionare a ei. După for
malităţile obişnuite pentru constatarea membrilor prezenţi se 
citesc două conferinţe: «Spiru Haret ca p 2 d a g o g naţional» de 
dl Vasile Bog înv. în Cizer şi «Mijloacele prin care se va in-



tensifica solidaritatea de tagmă în cadrele organizaţiei noastre 
profesionale» de dl Vasile Pupăză înv. în StârciU, Asupra 
acestor conferinţe s'au încins discuţii bine întemeiate la cari 
a luat cuvânt şi dl revizăr şcol. Mărgineanu. Se alege noul 
biurou: preş. Nicolae Căprariu, secretar Vasile Pordea şi ca
sier Victor Cordiş. 

4. Subsecţia Jibou. Preşedinte: Dumitru Ilea, Jibou. Şi-a 
ţinut adunarea în ziua de 18 Martie a. c. în Jibou. Preşedin
tele face apel la solidaritatea, optimismul şi munca corpului 
didactic, apoi se citesc conferinţele : «Spiru Hareţ ca pedagog 
naţional» de către dl Aurel Pop înv. în Somoşodorhei şi «Mij
loacele prin care se va intensifica solidaritatea noastră de 
tagmă în cadrele organizaţiei noastre profesionale» de dl Va
ier Oşian înv. în Jibou. Aceasta conferinţă a provocat discu-
ţiuni foarte serioase şi întemeiate. Trecându-se la alegerea 
biuroului de conducere, este ales de preşedinte dl Dumitru 
Ilea, de secretar Victor Procup, casier dl Teofil Miclea şi bi
bliotecar dl Vaier Oşian. Se mai discută chestiunea băncii înv. 
din jud. la care toţi membrii aderă. L a încheere preşedintele 
face ape.1 către învăţotori ca să se înscrie de membrii la «Aso
ciaţia Generală pentru cultura poporului Român». 

5. Subsecţia Şimleu. Preşedinte: Simion Oros, Şimleu. 
Adunarea şi-o ţine Ia 4 Aprilie a- c. în Şimleu, la care i-au 
parte şi membrii corp. did. dela şcolile confesionale rom. cat. 
şi ref. precum şi elevele şcoalei normale pentru conducătoare 
cls. VIL, însoţite de majoritatea profesoarelor. Preşedintele 
arată marea importanţă a solidarităţii pentru câştigarea şi 
apărarea drepturilor." In conferinţa sa «Spiru Haret ca peda
gog naţional» dl Ioan Ardelean înv. în Siciu arată marea 
operă de culturalizarea masselor dela ţară al acestui om pro
videnţial şi legturile ce le avea cu cercurile conducătoare ale 
Românilor din Transilvania pe acelea timpuri. Ioan Gâldău, 
Halmăşd în conferinţa «Mijloacele prin care se va intensifica 
solidaritatea noastră de tagmă în cadrele organizaţiei noastre 
profesionale» aminteşte în primul loc de înfiinţarea unei bănci 
a învăţătorilor. Pe aceasta temă se încinge o discuţie vehe
mentă, dar în concluzie învăţătorii aderează la înfiinţarea băn
cii, care e pe cale să-şi ia încurând începutul funcţiunei. Se 
face alegerea biuroului: preşedinte Simion Oros, secretar Ioan 
Dragoş şi casier Gheorghe Apostol. 



6. Subsecţia Sapurul de jos. Preşedinte: Patriciu Pop, Su-
purul de jos. îşi ţine adunarea în ziua de 20 Martie a. c. Pre
şedintele arată care este scopul învăţământului naţional şi 
face apel la idealul sublim al învăţătorimei, care a fost rea
lizat prin unirea tuturor românilor. Conferinţa «Spiru Haret 
ca pedagog naţional» o ţine dl Coriolan Ilieş înv. în Supurul 
de jos, iar «Mijloacele prin care se va infensifica solidaritatea 
noastră de tagmă în organizaţia noastră profesională» o ţine 
dl Dumitru Onac înv. în Mihăeni. Conclude că rezistenţa cea 
mai puternică faţă de orice încercări răutăcioase la adresa în
văţătorilor s'ar putea face prin înfiinţarea unei bănci a învă
ţătorilor şi un cotidian. Se aleg preşedinte: Patriciu Pop, 
secretar Andrei Sabău, casier Augustin Miclea şi vice-preş. 
A. Cosma. 

7. Subsecţia Tăşnad. Preşedinte: Ioan Filip, Tăşnad. Şi-a 
ţinut adunarea în zina de 27 Martie a. c. Se citesc două con
ferinţe : «Spiru Haret ca pedagog naţional» de către dl Ioan 
Labou şi «Mijloacele prin care se va intensifica solidaritatea 
noastră de tagmă în cadrul organizaţiei noastre profesionale» 
de către dl Petru Varhaniovschi. Ambele conferinţe au fost la 
nivel şi tot aşa şi discuţiile ce s'au încins în urma lor. S'a 
ales biuroul de conducere: Preşedinte Ioan Filip, secretar Bă-
laj Gheorghe şi casier Petrn Varhaniovschi. 

8. Subsecţia Valea lui Mihai. Preşedinte: Nicolae Chirvai, 
Pişcolt. In aceasta subsecţie s'a ţinut adunarea la 1 Aprilie 
a. c. Dl Gheorghe Pop şi-a ţinut conferinţa «Spiru Haret ca 
pedagog naţional,» iar dl Ioan Burducea a vorbit despre «Mij
loacele prin care se va intensifica solidaritatea noastră de 
tagmă în cadrele organizaţiei noastre profesionale,» ambele 
bine reuşite. Trecând la pensie veteranii Nicolae Chirvai şi 
Traian Tămaş, pentru meritele lor câştigate pe terennl învă
ţământului timp de 40 de ani, adunarea i-a ales pe primul de 
preşedinte de onoare, pe al doilea de membru onorar pe viaţă. 
Adunarea a mai luat act de recunoştinţa binemeritată a înv. 
decoraţi şi i-a felicitat. Se face alegerea biuroului şi se a lege: 
preş. Ambroziu Sabo, Emil Pop secretar şi Ioan Burducea 
casier. 

9. Subsecţia Zâlau. Preşedinte: Ioan Codreanu, Zălau. Şi-a 
ţinut adunarea în ziua de 12 Martie a. c. în Zălau. Se ceteşte 
conferinţa «Spiru Haret ca pedagog naţional» de către dl L a -
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zar Cosma şi «Mijloacele prin care se va intensifica silidari-
tatea noastră de tagmă în cadrele noastre profesionale» de 
către dl Gavril Moldovan. In legătură cu a doua conferinţă 
se începe o foarte animată discuţie, la care iau cuvânt mai 
mulţi înv. şi rev. şcol. dl Mărgineanu. 

V. Adunări generale extraordinare. S'au ţinut două, în 18 
Decemvrie 1932 când s'a votat modificare statutelor şi în 26 
Februarie a. c. cânds'a votat o moţiune de protestare împo
triva nedreptăţilor ce se fac membrilor corp. didactic primar, 
cerându-se energic şi achitarea salariilor restante. 

VI. Comemorarea lui Spiru Haret s'a făcut în zina de 18 
Decemvrie 1932 în sala teatrului orăşenesc din Zălau cu un 
program festiv în faţa unui public numeros şi select. 

* 
Onorată adunare generală, 
Aceste sunt lucrurile pa cari Asociaţia cu subdiviziunile 

sale le-a făcut în cursul unni an. 
Dacă acest rezultat nu va satisface pe unii, cari ar fi 

aşteptatat mai mult, să nu caute vina în noi cei dela condu
cere, cari au făcut tot ce le-a stat în putere. Unul sau doi 
nu pot face nimic sau foarte puţin, căci la realizarea unor 
chestiuni şi probleme, e necesară voinţa tare şi conştiinţa 
unică a tuturora. Căci decă vom căuta numai motivele cari 
să ne despartă pe unii de alţii, fie în gândire, fie în fapte şi 
de aceste motive se pot găsi faţă de orişicine, nu' suntem în
dreptăţiţi a na plânge da situaţia grea în care ne găsim, dar 
nu suntem vrednici nici de mila acelora, dela cari aşteptăm, 
ori chiar pretindem dreptate, legalitate. 

Avem o mare datorie, noi, cei de azi, să activăm toţi 
împreună, cu mic cu mare, tineri şi bătrâni, pentru apărarea 
şi recâştigarea drepturilor noastre desconziderate unele şi căl
cate în picioare altele. 

In unire e putere. Şi dacă ne va lipsi unirea, solidari-
taiaa, lapta noastră va fi zadarnică şi cei cari ne duşmănesc 
vor eşi învingători, iar noi vom rămâne şi pe mai departe 
clavi, suferind loviturile nemiloase ale celor mari şi interesaţi. 

In urma celor expuse ne luăm voia a propune adunării 
generale să binevoiască: 

1. a lua act de raportul nostru, aprobând toate demer
surile ce a luat biuroul şi comitetul în şedinţele sale în anul 
expirat, 

2. a da comitetului descărcarea cuvenită. 
Şimleul-Silvaniei, la 1 Mai 1933. 

Preşedinte, Secretar, 
Simion Oros. Nicolae Căprariu. 
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Circulară 
către toţi membrii corpului didactic primar din jud. Sălaj. 

Congresul întregii învăţătorimi din cuprinsul ţării, anul 
acesta se va ţinea, în inima Ardealulni, la Cluj. 

Dacă şi în trecut congresele noastre au fost socotite ca 
grandioase prin ţinuta demnă şi felul cum s'au manifestat din 
toate punctele de vederii, de data aceasta şi locul şi împre
jurările culturale naţionale, etc. ni-o cer în mod imperativ, ca 
congresul dela Cluj să fie o manifestaţie dăscălească de con
tururi istorice şi al cărui echou să străbată departe peste ho
tarele ţării. 

Conducerea Asociaţiei noastre regionale, de comun acord 
cu centrul nostru dela Bucnreşti, face tot ce omeneşte îi stă 
în putinţă, ca marele scop să fie pe deplin atins. Dar toate 
sforţările aceste vor fi zadarnice, dacă noi Secţiile jude
ţene — nu ne vom pune în mişcare şi nu Îs vom da sprijinul 
cuvenit: material şi moral. 

Sprijinul material îl vom da, dacă unul fiecare dintre 
noi, vom achita taxele fără murmur, şi cele restante şi acelea 
pe anul în curs, din cari 5 0 % sunt ale numitelor Asociaţii. 

Sprijinul moral îl vom da, dacă în ziua congresului vom 
merge într'un număr cât mai impunător la Cluj. 

Invăţătorimea Ardealului şi îndeosebi noi, Sălăjenii, cari 
avem cele mai comode şi rapide -mijloacele de comunicaţie, 
trebue să fim la datorie, ca totdeauna, căci lumea ne cunoaşte 
ca oameni la datorie. 

Dacă succesul final al congresului dela G a j va însemna 
pentru învăţătorimea întregei ţări o frumoasă pagină de glo
rie, să nu se uite că pentru noi, Sălăjeniii, aceasta glorie se 
va reflecta în mod special. • , 

In consecinţă fac cel mai călduros 
A P E L 

către toţi colegii şi colegele din jud. nostru, ca să ia act de 
acest apel şi a nu uita că dela congresul general al tuturor 
învăţătorilor din ţară, care se va ţinea la Cluj, la începutul 
lunei Septemvrie a. c. nici unul nu poate să lipsească. 

Şimleul-Silv., la 1 Iunie 1933. 
Preşedinte, 
Simion Oros. 

Redactor resppnzabil: D Mărgineanu. 
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